Read Recall Fall 2010 pages.qxd text version


FALL 2010



by Colonel Richard M. Ripley, U.S. Army Retired

IETNAM, a word charged with mixed emotions. Even today, thirty-five years since the war ended, Vietnam raises strong emotional Vietnam, once named Indochina, was occupied feelings with many veterby the Japanese and then ruled by the French, shown in comparison with size of United States. ans. Typically, one is asked, "When were you in Vietnam," my answer is, "just last night." Actually my time in Vietnam with the 199th was from November 1968 to November 1969. I intend to spend the bulk of my talk covering the operations of the 199th Light Infantry. But before I get into operational details, I will cover briefly the events leading up to why the 199th Light Infantry Brigade ended up in the middle of a war in Vietnam. The causes of the Vietnam War trace their roots back to the end of World War II. A French colony, Indochina, had been occupied by the Japanese during the war. In 1941, a Vietnamese nationalist movement, the Viet Minh, formed by Ho Chi Minh, waged a guerilla war against the Ho Chi Minh Japanese with the support of the United States. During the war, the Viet Minh guerilla forces supported by our OSS helped in recovering downed pilots, conducted harassing actions against the Japanese, and provided valuable intelligence to the OSS. The OSS supported the Viet Minh with weapons, food, money, and advisors. In August 1945, an OSS Major, Peter Dewey, parachuted in to a location just north of Hanoi where he met Ho Chi Minh. Ho Chi asked Major Dewey to request United States support to help end


French colonialism and to gain national independence. The telegram sent to Washington was never answered. On the way to the airport in Saigon on 26 September 1945, Vietminh soldiers fired on Dewey's jeep, killing him instantly. Peter Dewey was the first United States soldier killed in Vietnam. The first Indochina War lasted from 1945 to 1954. The French, determined to regain colonial power, initially attacked and destroyed Haiphong in September 1946. For the next eight years Ho Chi Minh and the Vietminh fought a guerilla Major Peter Dewey war against the French army. The war ended in May 1954, with the defeat of the French at Dien Bien Phu, a remote mountain outpost in the northwest corner of Vietnam. After 100 years of colonial rule, France was forced to leave Vietnam and quickly sued for peace. As the two sides met to discuss terms of the peace in Geneva, Switzerland, international events were already shaping the future of Vietnam. The Geneva Peace Accords, signed by France and Vietnam in the summer of 1954, reflected the strains of the international Cold War. Drawn up in the

shadow of the Korean War, the Geneva Agreement was an awkward peace for all sides. According the terms of the agreement, a temporary partition of the nation would be made at the 17th parallel and Vietnam would hold national elections in 1956 to reunify the country. The division at the 17th parallel would vanish with the elections. In 1956, South Vietnam, with American backing, refused to hold the reunification elections and formed the new Republic of South Vietnam, with Ngo Dinh Diem its Prime Minister. By 1958, Communist-led guerillas known as the Viet Cong had begun to battle the government of South Vietnam. To support the South Vietnam government, the United States sent in 2,000 military advisors to help train and advise the Army of South Vietnam, the ARVN. On the night of 8 July 1959, the first two American soldiers to die in the Vietnam War were slain when guerillas surrounded and shot up a small mess hall where half a dozen advisors were watching Viet Cong on boat a movie after dinner. Master Sergeant Chester Ovnand of Copperas Cove, Texas, and Major Dale Buis of Imperial Beach, California, would become the first two names chiseled on the Vietnam Veteran's Memorial--the first of 58,220 Americans who died in Vietnam during the next 16 years. In late 1963, Prime Minister Diem and President Kennedy were assassinated. By that time there were 16,000 advisors in Vietnam. Up to this time combat troops had been kept out of Vietnam. Conditions continued to worsen. Much of the countryside including the Delta was lost to the Viet Cong. In 1964, the Viet Cong, signaling a dramatic shift in tactics, attacked U.S. airbases and ARVN units throughout the country. The August 1964 North Vietnamese attack on the USS Maddox in the Gulf of Tonkin resulted in Congress passing the Gulf of Tonkin Resolution authorizing military forces in Southeast Asia. The bombing of North Vietnam, called Operation Rolling Thunder, was initiated. By the end of 1965 184,300 troops were on the ground with 200,000 more scheduled to arrive in the future. Note the North Vietnam Regulars expansion of troop numbers would eventually level off at 537,377 by 1968. To appreciate the kind of war we were fighting in Vietnam one must know and understand the enemy. The Viet Cong set up in South Vietnam a "shadow government" designed to take over the government of South Vietnam. Its government structure paralleled the legitimate government at every level ranging from national through province, region, village, and hamlet. Enemy military forces were organized on three levels: PAGE TWO

1. Regular NVA units, division and smaller sized units; 2. Main Force VC units division and smaller units. They included an increasing large number of NVA army soldiers; 3. Local Guerillas. These were irregular forces operating in small groups. The best of the enemy's units--the Regular North Vietnamese Army (NVA) and Main Force Viet Cong (VC) units--were skilled professionals, some of whom had been fighting for many years. They were well armed, well trained, and dedicated to their cause. The Main Force Units Female Viet Cong operating from secret bases would strike as mobile forces. They would rely on the lower echelons for supplies, replacements, and labor. The guerilla forces operating in the villages and hamlets waged a campaign of terror. In November 1965, a major battle occurred in the Ia Drang Valley in the Central Highlands. The "Air Cav" of the 1st Air Cavalry Division was attacked by the North Vietnamese 66th Regiment. When the four day battle ended nearly 1,800 North Vietnamese were confirmed dead together with 240 Americans. The battle convinced commanders that use of the helicopter and massive firepower were successful and would change the nature of the war. After the battle, General Westmoreland used Ia Drang to boost his troop increase requests. Both sides reviewed their war strategy. Starting in 1966, Westmoreland's strategy was attrition of the enemy using large unit search and destroy operations. North Vietnam, urged by General Westmoreland its commander, Vo Nguyen Giap, initiated a protracted war strategy--time, not big battles, was their best tactic. They would keep the tactical initiative by staying out of the way of American large unit search and destroy operations using small unit actions such as hit and run short range firefights and ambushes to engage the Americans at close quarters under heavy jungle cover. By staying close to an American unit, it complicated the use of firepower during the fight. Over the next three years, American forces focused on searching and destroying Viet Cong and North Vietnamese units operating in the south, frequently mounting large scale sweeps such as Operations Attleboro, Cedar Falls, and Junction City. American and ARVN forces captured large amounts of weapons and supplies but rarely engaged large formations of the enemy. Vo Nguyen Giap Enter the 199th Light Infantry Brigade. The 199th was activated at Fort Benning, GA, in March 1966. Nicknamed "the Redcatchers," the 199th LIB, in December 1966, was moved to Vietnam near Long Binh, and set RECALL

up a main base camp. various degrees of integration--some to The main base, named Camp Frenzellcompany level, others to squad level. Usually Jones after the first men killed in action, had two companies from each battalion would be grown from the original 250 acres to 1200 committed to form the task force. Planning acres by 1968. The brigade base remained was integrated at all levels. there until it returned to the United States in Typical combat operations included October 1970. Its primary mission was to ambushes by combined forces; cordon and assist in the defense of Saigon, including the search operations in villages and hamlets, guarding of major infiltration routes into the often in conjunction with the Vietnamese capital city. police; psychological and civic-action operaThe Redcatcher organization included tions; road blocks to search for contraband four combat infantry battalions, an artillery and Viet Cong supporters; and training probattalion, a support battalion, a helicopter avigrams to develop proficient military and local ation section, an armored cavalry troop, long self-defense capabilities. range reconnaissance patrol units, a helicopDuring the initial stages of combat, the ter gun ship troop, an engineer company, a night ambush proved to be one of the most signal company, and scout dog and tracker highly effective tactics. Each company in the dog sections. field was required nightly to have out at least 1967 started off in the Long Binh area. three ambushes. Enemy mines and booby The early missions were mainly training exertraps were a constant problem throughout the 199th Light Infantry Brigade patch cises conducted in a combat area. This was AO. soon to change. The Vietnam climate was a challenge from high temperatures, On 12 January, the Brigade moved south of Saigon into Gia humidity, and rain. The monsoon (rainy) season lasted from May Dinh Province and took over the execution of Operation to October with an average annual rainfall of 78 inches, humidiFairfax/Rang Dong, relieving two battalions from the 25th ty over 90%, a temperature averaging 96 degrees, and heat index of Division and one battalion from the 1st Division. The Gia Dinh 130 degrees. The dry season lasted from November to April Province's operation was to protect the approaches southeast, with cloudless skies and high temperatures. Soldiers lugging south, and southwest of 80 pounds of Saigon excluding the city equipment on of Saigon. The geography the move and in was mainly flat open rice Replacements were urgently needed paddy areas. Perhaps you because of the toll may recall names like the taken on men by Plain of Reeds to the west the inhospitable climate as well as the and the Delta to the south Viet Cong. where the 9th Infantry combat were Division operated. subject to heat The brigade was tasked exhaustion. A man would suddenly drop unconscientiously to the in a joint operation working Dogs were scouts and trackers. ground and had to be immediately evacuated to save his life. closely with the South In February the brigade was given the mission of keeping at Vietnamese ARVN 5th Ranger Group. In order to control the least one rifle company in the Rung Sat Special Zone. The 1099th operation, the brigade moved its forward command post to Cat Army Transportation Medium Boat Company provided boat supLai, seven miles east of of Saigon. During operations the battalport. The Rung Sat's saltwater mangrove swamps were laced ion and Ranger units were intermixed to serve as one force with

The weather in Vietnam -- either terribly wet...

...or terribly dusty. There seemed no in-between!

FALL 2010


3rd Battalion, 7th Infantry, in the City of Saigon.

with deep, narrow, muddy perilous creeks and dikes. The water was above your chest at high tide. The Rung Sat was of special importance to U.S. Forces because the main shipping channels from the South China Sea to the capitol of Saigon lay mainly in the Rung Sat. Its rivers and jungles were loaded with Viet Cong guerrillas and North Vietnamese Army Regulars, who enjoyed nothing more than laying on the river bank and firing RPG rockets at ships passing through. The operation in the Rung Sat was limited to one rifle company at a time and the company could stay in there a maximum of two days because of the conditions and deterioration of the soldier's feet if they stayed longer. Once a company was relieved, it stood down a minimum of 36 hours to dry the men out. While in the FSB they removed their boots and wore flipflops to help heal their feet. I might mention while in the FSB the men were fed hot meals. The food was good. Beer and soft drinks, though warm, was available. In the rest of the AO, brigade units conducted airmobile assaults working with the ARVN 5th Rangers, worked with regional and popular forces, and set up an intelligence apparatus. And finally the units established a pacification program designed to help and assist the District Chiefs in each area in developing their aid programs. During November the Brigade phased out of Operation Fairfax and turned operations over to the ARVN's 5th Rangers. The Brigade Forward Command Post returned to Camp FrenzellJones, our Main Base. Our replacements received one week of training at the Brigade Training Center. An average of 300 men a

week would receive training on tactics, mines and bobby traps, and ambushes. The new AO now included the area north of Saigon around the Long Binh-Bien Hoa Complex, north across the Dong Nai River, into War Zone D. The mission was to protect the Complex, prevent rocket and mortar attacks, and to destroy the Dong Nai Regiment. Battalion FSB's were constructed in the AO. Speaking of rocket attacks, the enemy rockets were fired over our Main Base toward the airbase and Long Binh. The base would be hit by eight to ten rounds a night. One night a round landed on the helicopter shed, right where a young soldier was sleeping. He had elected to spend his last night in Vietnam with his buddies, rather than report to the Replacement Unit in Long Bienh. 6 December 1967 was the worst day the 199th Light Infantry Brigade had in Vietnam for loss of life. It started when the 4/12 Infantry at FSB Nashua, located about 35 miles north of Saigon in War Zone D, received mortar fire in early morning. Two platoons from A Company moving on a back azimuth of the direc-

Jungle fighting! For every mistake a heavy price was paid!

Lonely fire support base in Vietnam atop a mountain.

tion of mortar fire conducted a search and destroy operation. At around 1400 hours they made contact with an estimated NVA battalion base camp. Three rifle companies were inserted and during a hard fought bloody battle the Redcatchers suffered 24 KIA that day. In 1968, the major Brigade events included the Tet Offensive and move to the Pineapple AO west and southwest of Saigon. In January, very little enemy contact occurred; however it was evident that the enemy was increasingly active. That enemy actions were on the increase was evidenced by the discovery of more base camps, weapons caches, and new trails. The NVA attack began early in the morning of 31 January and lasted to 19 February. NVA battalions attacked the Brigade Main Base, the Air Base at Bien Hoa, Headquarters US Army, Vietnam, and Headquarters II Field Force in Long Binh. The attack on the main base was defended by clerks, cooks, mechanics, and other support personal. They manned the perimeter while the infantry battalions aggressively engaged and pursued enemy forces. NVA 122mm rocket attacks launched against the air base and Long Binh were quickly silenced by the brigade artillery. The 40th Artillery Battalion destroyed two rocket bases and silenced the rest with a voluminous barrage. The NVA had established a command center and staging area at the Phu Tho Racetrack in Saigon. A Company, 3/7th Infantry, RECALL


Relay resupply system provided rice caches. Much was moved by bicycles.

and D Troop, 17th Cavalry, were airmobled into the racetrack, cleared it, and came under heavy fire from buildings and rooftops along the streets in Saigon and Cholon. The cities were finally cleared after several days of combined combat with U.S. and ARVN troops. During the Tet Offensive period, 31 January to 19 February, the Viet Cong and North Vietnamese Army demonstrated they were well trained and dedicated. However, the 199th Light Infantry Brigade showed its ability to blunt the enemy attacks and, by relentless pursuit, continuous patrols, and ambushes, they denied the enemy their staging areas, resupply bases, and routes of withdrawal from the battlefield. Because of its outstanding record, the Brigade was used as a fire brigade by II Field Force to clear up danger areas throughout the II Field Force zone. History shows the 1968 Tet offensive was a tactical disaster for North Vietnam. It achieved none of its objectives including its main objective which was to spur a general uprising throughout South Vietnam. The South did not welcome them as liberators, the government did not collapse; ARVN soldiers did not surrender, and the cities did not fall under communist control. As many as 40,000 Viet Cong were dead compared to 1,100 Americans and 2,300 ARVN. The civilian toll was even worse. Up to 45,000 South Vietnamese were dead or wounded, and over a million lost their homes. While a tactical loss, the communists did receive an unexpected strategic psychological victory following the tremendous negative reactions toward the massive surprise attack within the United States. I will leave it there and move on with the Brigade. In May 1968, the 199th Light Infantry was assigned to the west and southwest of Saigon, an enemy infiltration and attack route into Saigon. The Brigade Forward Command Post was set up in the Fish Net Factory at FSB Horseshoe Bend, 10 miles southwest of Saigon. The pineapple region to the west of Saigon included large pineapple plantations, built during the time of French Indochina. In the area, the French had built a lot of canals. Because of the short distance to Cambodia, about 12 miles, the VC and NVA used the pineapple region to mass men and supplies making use of the waterways and proximity to Saigon. The area included numerous.VC base camps and bunker complexes. The area was heavily mined and booby-trapped. During the first three months, 31 Redcatchers were killed and many wounded by mines and bobby-traps. Tactical operations included cordon and search in selected villages, airmobile attack patrols, and ambushes. Finally, in June 1969, the Brigade Forward CP moved from FSB Horseshoe Bend (the fishnet) to Xuan Loc in Long Khanh Province, north of Long Binh and Bien Hoa. FALL 2010

The troops of the Brigade who were accustomed to the pineapple groves and rice paddies in the flat and open swampy areas south and southwest of Saigon, were now going into an area of triple canopy jungle in Long Khanh Province. The operational area included the War Zone D Free Fire Zone to the north. During the last six months of 1969, the mission of the Brigade was to eliminate the VC and NVA forces in the area; work with the 18th ARVN Division; support the Lon Khanh Province pacification program, and conduct combined operations with Region and Popular Forces. I remember vividly the first two months in the new area. The 199th Light Infantry learned jungle warfare from some experts who had been in the jungle for years. The NVA units in the area quickly monitored our troop movements and every time a tactical mistake was made, for a short period, we paid in blood. The Brigade quickly adapted to the jungle and made necessary tactical adjustments. Extreme care was taken by each soldier before units moved into the jungle. Each man carried what he needed for a typical 20-day patrol. Resupply was difficult. Water was critically important in the jungle. Without water a unit could not move until resupplied. Operations focused on continuous company and platoon sized patrols and night ambushes, throughout the AO. Our Kit Carson Scouts were worth their weight in gold. They were former VC guerillas who had rallied to the government usually under the Chieu Hoi Program. They were familiar with the terrain and culture and understood VC tactics in setting ambushes and bobby traps. They also recognized VC bases and assembly areas from indicators Americans did not notice. They could spot VC collaborators in the villages as well as VC masquerading as civilians. A company would leave its FSB or PB and be on the move for 20 days. On return to base the men looked like the remnants of Valley Forge, their boots rotted out, their clothes in tatters. They were more than ready for a wellearned bath and stand down. The small unit actions were directed by General Abrams who promoted the "windshield wiper actions" of constantly keeping the General Creighton Abrams enemy off balance. He replaced General Westmoreland in 1968. The brigade, during the period, uncovered and destroyed many bunkers, located and destroyed tons of food caches and weapons. A joint action with the 48th ARVN Regional Force succeeded in destroying the bunkers and base area of the 33rd NVA Regiment. In time we were able to determine the Viet Cong had, over the years, constructed battalion sized bunker positions one day's march apart from north to south in the Province. The bunkers, built from logs and mud and overgrown by foliage, were difficult to spot. Unoccupied bunker areas were maintained; they swept the floors, by Local Force guerillas. A 105mm round could not penetrate a bunker structure; it took at least a 155mm round or preferably the highly accurate 8 inch SP. Troops coming upon an occupied bunker position typically were instantly pinned PAGE FIVE

down. They were tempted to continue to attack and received heavy casualties. The solution was for our troops to withdraw using covering fire and then call for artillery fire, gunships, and close air support on the bunkers. The troops would attack right after the bombardment. Typically the VC main body had withdrawn immediately after initial contact leaving a small covering force. An elaborate VC resupply system was uncovered by accident in July 1969. It happened in the city of Xuan Loc, not far from the Brigade CP. A local policeman walking by a parked bus noticed a little old white haired lady setting in the back of the bus. Taken off the bus and questioned, it was determined that she was returning to Cholon after completing a resupply operation northeast of Xuan Loc. She had just completed delivering 10 truckloads of bagged rice and other food stuffs, cooking oil, and medical supplies which were off loaded into the jungle just off the

Robin, the plan for standing down the brigade and its return to the United States, was initiated. On 15 September, the 40th Artillery fired the final round at FSB Silver, 40 miles northeast of Saigon. The final round marked the end of 3 years and 10 months of combat in the service of South Vietnam by the 199th Light Infantry Brigade. The unit colors were returned to Fort Benning, GA, and the Brigade was inactivated on 15 October 1970. In November 1970, back in Vietnam, Pacific Architects, a civilian construction company, went to the Brigade Main Base and tore down the buildings for building material salvage. Soon the dust, mud, and undergrowth would cover the remains. The physical trappings may be gone; the brigade lives in the 757 names on the Vietnam War Memorial of our soldiers killed in combat and in the hearts of those who served with the 199th Light Infantry Brigade in Vietnam. Additionally, the Brigade sustained 4,679 wounded in action. Our soldiers believed they were fighting to help a country gain its freedom. They fought a war under terrible conditions against a tough, determined enemy. The men of the 199th Light Infantry Brigade have earned the respect and appreciation of our country. Surely they have mine. In the words of a dying Specialist Billy C. Jones, "We tried, we did all we could do, we can't do any more." I finish with some good news. The 199th Infantry Brigade still lives. On 27 June 2007, as part of the Transformation of the US Army, the 11th Infantry Regiment was redesignated the 199th Infantry Brigade at Fort Benning, GA. Its four battalions provide for the infantry officer and the airborne school.

On 15 September, the 40th Artillery fired the final round at FSB Silver, 40 miles northeast of Saigon. It marked the end of 3 years and 10 months of combat in South Vietnam by the 199th Light Infantry Brigade.

highway at a specified kilometer marker located some twenty miles northeast of town. She said, "Well I finally got caught. I have been doing this since the French, and this is the first time I have been found." We determined the dropped supplies were picked up by Local Forces with bicycles, moved by relays to platforms located on the south bank of the Dong Ni River. Later, VC in boats would cross the river during the night, drop off weapons and ammunition and pick up the supplies located on the platforms. Our units set ambushes near the platforms, ambushed the VC supply troops, and cleared the platforms. While tactical operations continued, the brigade also considered the pacification and civic action programs very important. Mobile Training Teams at the battalion level continued to conduct training and operations with the 18th ARVN Division, and, with Regional and Popular force units, conducted training and operations to further the pacification effort and improve the operational capability of these units. The brigade continued to support the Chieu Hoi Center with MEDCAPS, food distribution, and building repair. In May 1970, the brigade participated in the invasion of Cambodia and engaged in hard combat with NVA Regulars. On completion of combat operations the brigade returned to Long Kahn and resumed operations. In August, Operation Keystone PAGE SIX

Memorial at Ft. Benning, GA, to the 199th Light Infantry Brigade, which suffered 757 members killed in combat in Vietnam.

"Now it is not good for the Christian's health to hustle the Aryan brown, For the Christian riles and the Aryan smiles and he weareth the Christian down; And the end of the fight is a tombstone white with the name of the late deceased, In the epitaph drear: `a fool lies here who tried to hustle the East'."



John McGlohon

He really did shoot A-bomb photos from high over Hiroshima

By MARTHA QUILLIN, reprinted with permission from the Sunday, August 1, 2010, issue of The News & Observer of Raleigh

The dropping of the first atomic bomb was a deliberately exclusive mission assigned to just three U.S. planes: the Enola Gay, which carried the 9,700-pound ordnance the morning of 6 August 1945, and two other B-29s that followed at a safe distance to record the effects of the blast. Other Allied aircraft were barred from the area of southern Japan, mostly because scientists who built the bomb didn't know exactly what it would do. But there was one more B-29 in the sky over Hiroshima at the moment "Little Boy" was let loose, and its crew witnessed the event that helped end World War II. It has been left out of historical accounts--and treated by some as the spurious claim of an old man--because this plane wasn't supposed to be there. Asheboro flyboy John McGlohon and his 10 Army Air Force crewmen didn't get the order to stay away from Hiroshima. When the bomb blew up, their aircraft was approaching the city on a routine photography reconnaissance mission, with McGlohon running the cameras. The photos he took minutes after the explosion were the only ones made looking straight down on Hiroshima as the mushroom cloud was enveloping it. For decades, McGlohon had nothing more to substantiate his story of having seen and photographed that pivotal moment than his detailed memories. The Enola Gay flying in the opposite direction, trying to get clear of the blast. The blinding burst of light at detonation, brighter than a million-million flash bulbs. The massive cloud of ash and smoke. After 65 years, McGlohon and his two surviving crewmen finally have proof. Ken Samuelson has spent the past two years researching and vindicating McGlohon's claim. "He was there. The plane was there. There is no question," says Samuelson, who pursued confirmation in archives and memories all over the country from his home in Chatham County's Fearrington Village. "This is a story that is not really known, that has never been publicized." McGlohon entered the war like millions of others, young adventurers who saw military service as a way out of wherever they were. On his 18th birthday, he went to Winston-Salem to talk to a recruiter. "He said, `Where do you want to go?'" McGlohon recalls. "I said, `Just as far as you can send me'." FALL 2010

In June 1941, he was sent to Maxwell Field in Montgomery, AL, where he asked to join the newly formed 3rd Photo Reconnaissance Squadron, which gathered aerial photographs for use in making detailed military maps. Assigned to clerical work, he was fascinated by darkroom processes and soon learned how to run and print film. While the squadron was on assignment in Brazil in 1942, one of the photographers got sick and was sent home, and McGlohon was ordered to replace him. For the rest of the war, he was at the shutter of one kind of camera or another, mostly large-format outfits each weighing as much as a small child. His job was to capture detailed images of whatever portion of the world his cameras could see through a 12-by-12-inch window in the belly of a plane. He helped map what would become the Alaska Highway and "the Hump" in the Himalayan Mountains. The squadron was in Salina, Kansas, at Smoky Hill Air Force Base learning to fly the new B-29 for missions in Europe when McGlohon's brother, a bombardier, was killed in England. His squadron spent months flying missions out of Chentu, China, covering the Korean Peninsula and parts of Japan. In the spring of 1945, his group rejoined the 3rd Photo squadron at Harmon Field on the island of Guam. The 3rd was attached then to the 20th Air Force, but in mid-July it was transferred to the 8th Air Force, which was bringing its might to help bombard Japan. The 3rd's assignment was usually to fly before or after a bombing mission, gathering intelligence from 25,000 to 30,000 feet above the ground. The photos were used to guide the bombers, or to document the damage they inflicted. "We saw cities burning every day," McGlohon says. McGlohon's plane, piloted by Jack Economos, left in the early hours of 6 August for a long flying day to photograph potential targets near Hiroshima, Kure, and farther north. As they neared Hiroshima around 8:15 a.m., a gunner reported over the intercom seeing a B-29 flying in the opposite direction as if headed for an emergency landing at Iwo Jima. Often, McGlohon says, when bombers had engine trouble, they would abort their missions, drop their bomb loads and try to reach a friendly landing site. Within seconds, McGlohon said, "There was a brilliant flash below our plane. The light was as if someone had fired a big flashbulb directly in your eyes. "We assumed the bomber had salvoed his bomb load and PAGE SEVEN

managed to get a good hit on an ammunition dump or an oil tank, so the day wouldn't be a total loss," McGlohon said. He turned on his cameras to shoot the damage and the cloud that was rising from below so that later, "The crew could get credit for the good job they had done." Without breaking radio silence, McGlohon says, his crew completed its mission, returning to Guam late in the afternoon. When he went to deliver his usual truckload of film to the lab, McGlohon says, he was met by two Marine guards at the door. Inside, technicians were already working on film shot by the photo team that was assigned to follow the Enola Gay. McGlohon eventually was allowed to take his film into the lab, where he saw negatives being processed that included distant images of the cloud he had photographed from directly overhead.

Indeed, the squadron's lab chief, Elmer Dixson, had brought home copies of many key photos, often still marked, "SECRET." This one clearly shows the docks on the south side of Hiroshima in the left half of the frame. The right half is a mass of smoke that obliterates the rest of the city. The print bears a date from the processing lab of 6 August 1945. Over the years, McGlohon told the story to civic groups, friends, anyone interested in military history. Only after it was relayed in an Internet forum did anyone suggest outright that McGlohon was some kind of poseur. Ken Samuelson believed him. He first met McGlohon at a veterans group meeting in 1998, and had him speak to a similar group at Fearrington Village in 2008. It irritated Samuelson that somebody would dismiss the eyewitness account of a man who had given more than four years to military service. Now on a quest, Samuelson started by consulting a general at the U.S. Naval Institute in Annapolis, who was intrigued enough to suggest other sources. Those led him to the National Museum of the United States Air Force at Wright-Patterson Air Force Base in Ohio, which took him to Maxwell Air Force Base, home of the Air Force Historical Research Agency, and to the National World War II Museum in New Orleans. Samuelson has read stacks of books, spun through rolls of microfilm, spent hours interviewing World War II veterans, talking with museum curators and historians and studying flight logs of the 3rd Photo Squadron and other military minutia. Here's what Samuelson found: On 6 August 1945, McGlohon's photo reconnaissance unit was One of the photographs made by John McGlohon on 6 August 1944 from over the atomic explosion that devastated Hiroshima. working out of Guam under the 8th "What is that?" he asked. A sergeant answered, "An atomic Air Force, having been transferred from the 20th Air Force just bomb." three weeks before. The Enola Gay, stationed on nearby island of "Well if it is," McGlohon told him, "we took portraits of it Tinian, was part of the 20th. this morning." At first, he said, no one believed it. He dug out his Before the bombing, an order was issued to the 20th Air film. McGlohon never saw the film again after he handed it over Force barring its planes from flying within 50 miles of Hiroshima for processing. the morning of 6 August. McGlohon's unit, now under the 8th Air On 9 August the second bomb was dropped on Nagasaki, and Force, was not on the distribution list. Samuelson has a copy of Japan offered to surrender. the order. After the war ended, McGlohon left Guam so fast he hardly He also has a copy of the flight's mission report, indicating said goodbye. Back home in Asheboro for 40 years, where he the route the plane traveled that day and noting the rising cloud became fire chief and served on the city council, he heard noththe crew had seen. ing from his old friends in the photo squadron. Finally they found At the moment the bomb exploded, McGlohon and his crew him, and he began to attend reunions. were approaching Hiroshima at about 27,000 feet and flying at at It was at one of those, in 1995, when McGlohon saw for the least 275 mph. They would have passed over the city before the first time a print of the photo he had taken the morning the atommushroom cloud had time to reach their altitude, Samuelson ic bomb was dropped. The picture was mounted on a display says. McGlohon says his plane did not fly through the cloud. board. "That's what I saw out the bottom of my airplane that The film McGlohon delivered to the lab was commingled day," McGlohon told his wife. with film from the Enola Gay's reconnaissance plane and other PAGE EIGHT RECALL

photo planes that were sent toward Hiroshima later. Because McGlohon's plane wasn't supposed to be in the area, lab techs would not have known he took the picture. It is credited to a 20th Air Force plane that was actually miles away at the time. If officials knew the photo was taken by a plane that was in the area by mistake, Samuelson believes they might have intentionally covered up the oversight to avoid having to explain it. Clarence Becker, who was operations officer for the 3rd Photo Squadron, corroborates McGlohon's report. "I sent them out that day," says the 91-year-old retired officer, now living in Reno, Nev. "We didn't know there was going to be an atomic bomb. I didn't even know what an atomic bomb was until that day." Becker says he delivered a set of prints from the lab, including the one that McGlohon shot, to the general's quarters around midnight the night of the 6th. A decade or so ago, Elmer Dixson gave his collection of wartime photos, including the one McGlohon says he shot, to the Historic Aviation Memorial Museum in Tyler, Texas. Now it's on display Since Samuelson tracked down documentation for the McGlohon photo, it's been put on display in the Tyler museum, while thousands of others wait to be cataloged. "Now that we know what it is," says Mike Burke, museum curator, "the only one we know of that's looking straight down at

Ken Samuelson, left, and John McGlohon show photographs taken by John from directly above the mushroom cloud ballooning from Hiroshima.

the cloud, it's more interesting. It's just something unique." Whether McGlohon shot the photo, whether his crew was the only one to see the mushroom cloud from that vantage point, "doesn't change anything," he says. The story of the bomb was the awful damage it did, the deaths it caused, and the deaths it may have prevented by hastening the war's end. McGlohon defended his country. Thanks to Samuelson, he no longer has to defend his story.

*Ken Samuelson obtained permission from Ms. Peggy Neill of the News and Observer, circa 5 August 10, to reprint this article in Recall, the magazine of the North Carolina Military Historical Society.

The Known Unknown


By Lieutenant Colonel (Retired) Herman H. McLawhorn

On 12 May 2009 I received a phone call from a mutual friend telling me that our friend, Theodore Lane Sampley, whom we knew as Ted, had died of a heart attack at age 63. Ted was a veteran of the Vietnam War. He was a member of the Special Forces and had served two tours in Vietnam. His awards include the Combat Infantry Badge, two Bronze Star Medals with V device for Valor, and many others. I knew Ted as being an advocate for veterans. He produced newsletters for Vietnam War Veterans under the name of U.S. Veteran Dispatch. He had organized a non-profit corporation known as "The Last Firebase." He used the two entities to promote the cause of Vietnam Vets, particularly those that were listed as "Missing in Action." Although he did not ride two-wheeled motor vehicles, he was one of the founders of "Rolling Thunder." Each year, Rolling Thunder, by the thousands "ride to the Wall" on Memorial Day weekend. He believed with his soul that many of those listed as "missing in action" were alive and held by North Vietnamese Forces. After the War, he made several trips to the countries that bordered Vietnam. He spent countless hours searching the Internet for any information that might shed light on those who did not return. He funded his activities by selling memorabilia by the internet and from a "shack" located on the Mall near the Vietnam Memorial. He led many protests in Washington to keep attention on the "Missing and Prisoners of War." He had access to FALL 2010 Members of Congress who were sympathetic to his cause. The events that brought Ted Sampley and the family of Micheal John Blassie together began on 11 May 1972. Micheal Blassie was a graduate of the Air Force Academy. He became an aviator and was assigned to the 8th Special Operations Squadron in Vietnam. He flew a small jet aircraft known as the A-37B, nicknamed "The Dragon Fly." On this eventful day, 11 May 1972, he was flying with his flight commander, Major James Connally, in support of South Vietnamese forces. Near a place called An Loc, Lieutenant Blassie's plane took ground fire, exploded, crashed, and burned. His wing commander reported that he saw no parachute or activity as he flew over the crash site. Consequently, Lieutenant Blassie was listed as "killed in action, body not recovered." His family was so notified. Later, when the area was again under control of ARVN forces, it was learned that several other aircraft had crashed in this same area. Bones from what was thought to be that of Lt. Blassie were recovered and sent to the Central Identification Lab in Hawaii. There they were designated as "X-26 BTB (believed to be) Micheal Blassie." There were several other sets of remains recovered from the same area. Therefore the X-26 remains were redesignated to "Unknown." They remained at the lab until 17 May 1984. On that date, the "X-26" remains were selected to be interred as The Vietnam Unknown. Now we get to the part of the story where my friend Ted Sampley comes into the picture. PAGE NINE

According to Ted and Lieutenant Blassie's sister, Lieutenant Colonel Pat Blassie, USAF, this is what happened. Ted used the Internet while pursuing his quest for information about those reported to be missing. He began looking at crash sites in the An Loc area. As stated above, there were several crash sites, but Ted discovered that the remains of X-26 had some valuable clues. The U.S. Veteran Dispatch, July 1994 issue, reported that X-26 had several objects that were also recovered. Clue number one: he had discovered that the remains chosen by the Central Identification Laboratory in Hawaii to be interred as the Vietnam Unknown was a Caucasian. Clue number two: the recovery team for X-26 brought the remnants of a parachute, thus ruling out helicopter crashes because helicopter pilots do not carry parachutes. Clue number three: a billfold, a flight suit of an airman, a pistol, and a one man inflatable raft, ruling out aircrews such as the C-130 crashes in the area. Ted believed his research was conclusive enough to be the same as artifacts gathered from Micheal Blassie's A-37 crash site. Before he published the information, he contacted Blassie's mother and told her he believed he knew where her son Micheal was buried. Michael's sister, Lieutenant Colonel Pat Blassie, spoke to an audience at Kinston during the 2002 Veterans Day Festival. She spoke of how cautious her family was about the information from Ted. After all, there had been prank calls before, but Ted Sampley's information seemed to have merit. Pat read the article after Ted published it in the Dispatch. She then took the information to the Air Force, which stated there was nothing to prove the remains and the artifacts were those of her brother. Ted sent his findings to the Pentagon. The powers at the Pentagon assured the Blassie family that "the so called evidence" was wrong. Ted said that the Pentagon had used less circumstantial evidence to declare hundreds others as Missing in Action. Those of us who had the privilege of knowing Ted learned that he was a very tenacious individual. If he believed in what he was doing, he did not give up. In July 1996, he again published the article in his newspaper. This time he also published it on the Internet. A CBS news reporter, Vince Gonzales, read his article and gave Ted a call. In January 1998, CBS News reported that not only did their investigation point to the artifacts as being those recovered at the Michael Blassie site, but also that the Pentagon knew the identity of the Unknown and covered it up. The report made no mention of Ted Sampley. Even a documentary report shown on the History Channel made no mention of Ted. However, when the reporter held up a communication he identified as having been sent to him, just under the heading were the words "by Ted Sampley." The Blassie family, with Ted as their cheerleader and with the help of a Congressman, convinced the Pentagon to disinter the remains of the Unknown for the purpose of a Mitochondrial DNA examination. The test proved that the remains were those belonging to Lieutenant Michael John Blassie. The Secretary of Defense notified the Blassie family on 30 June 1998 that the unknown was now known. It had been 26 years. I retrieved a story from the Military Times. It reported that on 10 July 1998, one of the MC-130's from the 8th Special Operations Squadron, Lieutenant Blassie's squadron, flew the remains to St. Louis. Lieutenant Michael John Blassie was buried in the Jefferson Barracks National Cemetery. A flight of fighter PAGE TEN

planes flew over the grave site as one peeled away and upward, as is the custom for the "missing man." Theodore "Ted" Sampley's tenacity had brought one of the 2500 Vietnam Missing in Action home to his family. It was my privilege to have known Ted. He was a guy you could love and hate at the same time. I will miss the chats that we had in the back of his office. A year after his death, a marble pylon honoring him has been placed on the corner of Herritage and Gordon Streets here in Kinston. Two projects that he founded, The Walk of Honor to honor all veterans who have honorably served and the full size scale replica of the Confederate Gun Boat, the CSS Neuse, are nearby. When Pat Blassie visited Kinston during the 2002 Veterans Day Festival, she brought the artifacts that were found at the crash site. They were donated to the Smithsonian in Washington, D.C., by the Blassie Family, and were displayed at the Community Council for the Arts.

Credits: Ted Sampley and Pat Blassie The Military Times, "Lieutenant Michael Blassie, KIA, Unknown No Longer," Bonnie Edwards, U.S. Veteran Dispatch, June-October, 1998 Arlington National Cemetery

The War by Captain Phillip Williams

On 7 December 1941, Ira Porter Singleton, a 25-year-old private from the 8th Infantry Division was sitting in a bus station in Sylva. He had ridden all night from Camp Wheeler, near Macon, Georgia, to visit his sweetheart, Wilma Ruth Rogers of Woodrow. PVT Singleton was listening to a radio in the station lobby when the announcer interrupted to report the Japanese attack on Pearl Harbor. All service members were to report back to their places of duty immediately. Ira Singleton did manage to make it back to Woodrow in October 1942. He and Wilma caught a bus to Clayton, GA. You didn't require a blood test to get married in Georgia. They were wed by a Justice of the Peace. At $21 per month, there was no money for wedding rings. As Ira said years later, he had $2 in his pocket and a hole in his shoe. When the JP finished the little ceremony, it began to pour down rain outside. The JP loaned them an umbrella to get back to the bus station and sent his clerk trotting behind them to make sure he got his umbrella back! The Singletons did not see one another again for over 3 years. In 1943 Ira found out thru the mail that he was a Dad. Wilma had given birth to a daughter named Judith. Ira landed in France D-Day plus 10 and fought his way through France, Belgium, and Germany. He spent 41 days in one foxhole in the Hurtgen Forest until a mortar shell blew him out of it. His two best pals were killed instantly. He received a nick on the chin and two burst eardrums. While recovering at a field hospital, he got news that his brother Willis, a tanker, had been killed in action. His elderly father and his wife's mother had died back in NC. He was released from Service in early 1946 and took the train back home. He had a 3-year-old daughter waiting. Every day for 3 years, Wilma had shown baby Judith a studio portrait of Ira in a khaki uniform, suntanned and cheerful, with his uniform cap slightly tilted to one side. She would say, "Look baby, that's your Purty Paw." The train rolled into the old Asheville depot, and Wilma was waiting on the platform holding Judith. As Ira got off the train, Judith began to point and holler, "Dere he is!! Dat's HIM, Dat's my Purty Paw!" And they rode back to Haywood County and settled down. Ira and Wilma had three more children, one of whom was my mother, Patricia. Ira and Wilma Singleton were married 45 years and were in love through joy and sorrow, sickness and health. They never had wealth. They never were able to afford wedding rings, but they always had a warm house, clothes to wear, and plenty of food. Ira, my "Papaw" was the funniest, gentlest, bravest man I ever knew He died in 1987, beloved by his family and the entire community, and Wilma, "Mamaw" to me, died in 2005 with Papaw's "purty" photo by her bedside. They were the two finest people I ever knew or ever will know. And that is just one story out of millions that played out across this country from 1941 through 1945!


The Making of a Civil War Soldier:


By Tim Winstead The American Civil War began in the harbor at Charleston, South Carolina on 12 April 1861 and ended in the roads and fields surrounding Appomattox Courthouse, Virginia on 9 April 1865. During the ensuing four years between those places and events, the people of the United States witnessed armies totaling almost 2,950,000 men contest either the preservation of these United States of America or the creation of a Confederate States of America. Almost 660,000 Americans died during this conflict and of these, 439,000 died of disease.1 The citizens of North Carolina provided roughly 125,000 men to the Confederate cause. Of these North Carolinians, 40,275 men died with 20,602 of these deaths from disease.2 This paper followed the wartime experiences of one Confederate soldier who lived through a very tumultuous period in the history of the United States of America. John Wesley Bone was born in Nash County, North Carolina on 7 November 1842. He was an 18-year-old farm boy when war came in April 1861. In his 1904 memoir, Bone wrote that he had a limited education and had seldom left his Nash County home prior to the war. He also wrote that his reason for joining came after he realized, "that the South was in dead earnest and hostilities becoming very warm in some places, and believing in the near future I would have to go as a soldier, about the first of September '61, I volunteered at Nashville, North Carolina, for a period of 12 months under W.T. Arrington, as Captain." Bone, a scrawny boy, "was sworn in with three others, all strong able-bodied men,"from Nash County."3 John Wesley Bone was like thousands of other young men who served the Confederacy. He experienced the trials and tribulations of the next four years, but Bone returned to his home and family. Bone survived wounds, sicknesses, and loss of friends. The three able-bodied men who joined the Ladies' Guards Company with Bone in September 1861 were not alive when Bone returned home in April 1865. Bone's memoir was so filled with escapes, miraculous recoveries, and personal recollections of actual events that it appeared almost unbelievable. No scrawny 18-year-old boy was likely to have appeared in such a number of events; and survived. Bone wrote his memoir in 1904 when he was 64 years old and over 40 years removed from the war of his youth. This paper examined the likelihood that John Wesley Bone was in fact at the events and had survived the illnesses as they had been reported by other writers and in official records. Bone said it best in the preface to his memoir:

The reader may wonder at this late day, with the rush and hurry of the world, and having but a faint recollection of things that occurred back in the sixties, I should do so; but will say that experience teaches and prints in the human mind many things that nothing else can, and it is not always the case that they are soon forgotten, and especially so when life is at stake or some great trouble before us.4

`...but it was war times ...'

This examination followed the Damon Runyon "Trust, but verify" philosophy.5 Bone and the others from Nash County joined the 30th North Carolina Volunteers (N.C.V.) at Camp Mangum in Raleigh on 26 September 1861. The men drew uniforms and began their training to become soldiers. Francis Marion Parker of Halifax County was elected colonel of the regiment.6 The 30th North Carolina was composed of 10 companies from throughout North Carolina: Company A "Sampson Rangers" (Sampson County) Company B "Nat Macon Guards" (Warren County) Company C "Brunswick Double Quicks" (Brunswick County) Company D "Neuse River Guards" (Wake/Granville Counties) Company E "Duplin Turpentine Boys" (Duplin County) Company F "Sparta Band" (Edgecombe County) Company G "Granville Rangers" (Granville County) Company H "Moore County Rifles" (Moore County) Company I "Ladies' Guards" (Nash County) Company K "Mecklenburg Beauregards" (Mecklenburg County) Parker led the afore-mentioned 10 companies of the 30th through much of the war. Parker expressed the cause for which he felt his regiment fought: To Drive the Enemy from Southern Soil.7 On 28 September 1861, the 30th North Carolina entrained to Wilmington to report to General Joseph R. Anderson of the District of Cape Fear. Bone reported that the 1,000 man regiment made the overnight trip by railroad box-car in something of less than a movement of military precision.

While we were waiting at the depot, many of the men had their canteens filled with whiskey to comfort them through the night as we were carried slowly to Wilmington. Nothing very important occurred during the night, only the songs, oaths and cheers of the men. On Sunday morning, about nine o'clock, we were pulled into Wilmington, N.C., and got off under the big car shed at the bank of the Cape Fear River; this was our first time with all the Regiment. The reader may imagine, but can not realize at this point our situation. As I have said, we numbered one thousand men; many at this time were greatly under the influence of whiskey and were where they could get plenty more. We were sleepy, tired and hungry, and were off to war. We wanted to fight and the enemy not being very near, some did fight one another. On this present occasion many were put under guard and were guarded by the sober ones. The patience of good and moral officers was tested at this point. I very well remember hearing a very good and moral officer use oaths on this occasion.8

On 8 October, the 30th was mustered into the Confederate army for 12 months. On the following day, the regiment was sent by steamship to Smithville where they encamped at Camp Walker.9 While at Camp Walker, Bone and the others were exposed to military training and camp life. Colonel Parker, who had been ill, and Chaplain A.D. Betts joined the regiment. The men were also joined by diseases that claimed the lives of some. Bone said that measles, mumps, yellow jaundice, and other sickPAGE ELEVEN

FALL 2010

nesses were companions of their camp life. He was "taken" with measles and sent to the hospital. This was Bone's first experience with sickness during the war and he wrote about it in considerable detail that explained the care that was given to soldiers that fell ill:

I believed at that time, that it was almost certain death to be carried to a hospital and did not want to go, but my captain prevailed with me to go, assuring me that I would have better treatment there than I could possible get in camp. The hospital had been some kind of hotel, being about two stories high and the rooms about twelve feet square. The floor with a blanket or two spread down and out knapsacks for a heading was our bed with a blanket or two laid over us. The room that I was put into was filled all around the sides of the wall about as thick as we well could lie, and all with the measles. We had but few nurses, one or two to the room, and they were sent there from camp and did not want to stay. Our doctor would come around once or twice during the day and night. Our diet was very poor for the occasion, and yet, I expect everything was nearly as good as the head authorities could do, considering such a calamity having come on us at once, and not being prepared for it. As soon as a patient thought he could stand camp life again, the doctor would let them go. Many left too soon for their own good, and I for one took cold in my head after I left the hospital, and can feel the affects at times yet.10

Bone returned to Camp Walker and related how the cold November winds made it difficult to regain his health. He also said that one of the three men who had joined with him and who was his best friend had become the first of Company I to die of disease.11 Bone's memoir provided a good description of the conditions that soldiers encountered during their service. On 1 November, Colonel Parker received orders to ready the regiment to be prepared to move to Charleston, South Carolina.12 Bone wrote that the men were excited to be leaving the desolate and unhealthy environment of Camp Walker. Upon reaching the boats, they learned that the more experienced and disciplined 18th North Carolina was to go to South Carolina and that the 30th was going to take the 18th North Carolina's place at Camp Wyatt.13 Bone referred to Camp Wyatt as being a sandy desert where the wind blew continually. The regiment was to make Camp Wyatt its home for the winter. It was also where the men would hear the first shot from their enemy. Bone recounted the details of the first action the regiment had experienced.

There were two or three sand forts a few miles from the main fort, with a few large guns mounted on them. There was a tall pole planted near Camp Wyatt, the height being sixty or seventy feet high, with attachments, so that it could be climbed. Every morning a boy would ascend to the top, with a spyglass, and view the ocean; and if there was a blockade vessel in sight, there would be a white flag hung out on the pole; if there were two vessels in sight, there would be two flags put out; if there were three or more vessels there would be a red one put out; so we had some idea of the number of blockade vessels that were watching the inlet. One morning as one of these vessels came in cannon range of one of the sand forts, where two cannons were mounted, the officer in charge ordered the battery to fire on it, which it did. The vessel returned fire and sailed off, this being the first time that any of the Regiment had heard a shot from the enemy, since its organization. It caused considerable excitement in camp.14

John Wesley again fell ill, this time with a fever. After failing to get better, Bone was sent by mule wagon on the 25 mile trip to a hospital in Wilmington. He remained in the hospital for sometimes per his account. He was then sent home to Nash County to regain his health. Bone stated that he "came home feeling that I had been gone a long time and had seen much of the world."15 PAGE TWELVE

Bone returned to his company at Camp Wyatt and remained there until March 1862. On 14 March, the 30th was ordered to the relief of New Bern which had come under attack from Ambrose E. Burnside's expedition. The regiment was moved to Wilmington in preparation to advance toward the Yankee invader. Upon arrival in Wilmington, Colonel Parker received updated orders that cancelled dispatch to New Bern. Burnside had taken the city. The regiment saw picket duty in Wilmington and along Masonboro Sound until ordered to Onslow County during April. The men of the 30th made the nearly hundred mile march to Onslow County but they suffered much from the effects of the excess baggage carried by the still inexperienced infantry. Bone said, "We reached Onslow County in a few days very sore, worried, and jaded, but this was war times and we felt that we were doing very good service."16 The regiment did picket duty and made several camps in Onslow. It was ordered to return to Wilmington during May. After lightening their loads, the more experienced marchers returned to their former camps in the Wrightsville Sound area. The men of the 30th prepared to learn the lessons of war. Many would leave North Carolina for war in Virginia. Some of those men would not return to their families and loved ones. In March, 1862, Union General George B. McClellan began moving 70,000 men by ship to Fort Monroe. McClellan's move was the beginning of his Peninsula Campaign to break past the rebel army south of Washington and attack Richmond up the peninsula between the James and York Rivers. McClellan massed his forces and began a slow advance towards Richmond. McClellan's "slows" gave Joseph E. Johnston, Confederate commander, an opportunity to concentrate his army and call additional forces to Virginia. By May 20, Johnston and 60,000 men faced McClellan's army of 100,000. On May 31, Johnston launched an attack against a portion of McClellan's located south of the Chickahominy River. The battle was fierce, but the Confederate attack was uncoordinated. McClellan was disturbed and thrown off balance by the scale of killing on the battlefield. Johnston was badly wounded and would be replaced by Robert E. Lee.17 Bone and the 30th were ordered to Richmond on 13 June. He and the men of Company I, Ladies' Guard, had been in service for nine months, but had seen no heavy action. Bone reported that the regiment reached Richmond on Sunday morning and that it was marched into Capital Square. The sight of wounded soldiers with missing arms or legs unnerved many of the North Carolina men, Bone included. Bone noted that his concern was that he and his comrades were to soon be exposed to a similar fate.18 The 30th was assigned to George Burgwyn Anderson's brigade in Daniel H. Hill's division. The regiment did their first picket duty near Seven Pines. Later, they would be ordered to advance in line against an enemy picket line. Bone reported that he was excited by the prospect of his first action; however, he was not the only excitable soldier among his regiment. During this action, Captain Grissom became the first man in the regiment to be wounded. Moved to Gaines'' Mill, the 30th did not see action on the first day but they supported a battery of artillery on the following morning. Bone was shaken by the sight of the first dead people who had been killed in the fighting. "This was a sad looking scene to me and I felt then that I would be the next one. I heard others express themselves the same way, but, oh, we did RECALL

not dream of what was just ahead of us; this was just the beginning of sorrow."19 Lee directed an aggressive campaign against McClellan's army. A series of battles followed at Mechanicsville, Gaines' Mill, Savage Station, and Glendale. In the Seven Days Battles of 25 June-1 July, the Union army inflicted a heavy price among the attacking men of Lee's Army of Northern Virginia. Lee's attacks pushed McClellan's army to Malvern Hill where it found protection under the massed guns of the army and of the Union fleet. Lee felt that the Union forces were whipped and his men only needed one push to complete their destruction.20 Daniel H. Hill commented that the Battle of Malvern Hill "was not war--but murder."21 John Wesley Bone was one of those who went forward into the guns of Malvern Hill.

Our Brigade was placed in the center of the hill. It was high with a long slope, and a broad field below; most of the slope had a thick small growth upon it, making it difficult to get through in good order. We were the first to charge; we went forward through the broad wheat field (then 3 foot) high under heavy cannonading until we reached the slope. . . ... As I loaded and fired I could see the men fall and hear them halloo all around me, but we held our line and kept firing. Finally I was wounded in the hand. About that time Col. Parker saw his situation and that his Regiment was exposed so bad that he ordered a retreat. On hearing this, I made my way down the hill the best I could, expecting to be hit by a ball or piece of shell, but fortunately I was not. About the time I got down the slope a shell burst over my head and a piece struck a member of my company by the name of Singleton Langley and shattered his thigh. I went to him and straightened out his leg and put a blanket under his head and left him to make the best of it that he could. I then went on and got with my Colonel and after more of the Regiment. It was now getting late in the evening and they continued to send troops in. The fighting continued until a late hour that night, with heavy cannonading from the light artillery and from gun boats in the James River.22

behind but continued his journey to Orange Court House.

I was so sick that it did not seem that I could go any further, so I laid down at the station some of my comrades with me; they brought me a loaf of bread, and advised me to get on the first train that left, and go to some hospital for treatment. I laid for some time there, and considered the matter over. ... After cooling and resting for awhile, I decided that I would go on and try to overtake my command, hoping that I might get some better.27

Bone began along the Orange and Alexandria railroad. He spent a rainy night in the open and resumed his journey the next morning. Bone caught up with the men who had aided him the previous day at Orange Court House. Together, the men set out after their commands. Their path took them through the battlefield at Manassas and on to Leesburg. According to Bone's account, Confederate officers prevented the barefooted stragglers from crossing into Maryland. The officers ordered the men to go to camps near Winchester, Virginia.

We now journeyed on together, and this made me feel a little more encouraged by finding them. On our journey we passed through the bloody battlefield of Mannasas. Our men were buried, but the Yankees were not; this was an awful scene. There were so many dead men lying stretched on the field that we could tell where their line of battle was formed; this was a very sad for a boy in his teens. With his former experiences to look upon, and not knowing that I might not meet with the same fate, I felt very despondent and blue, but this was war times and we must get use to almost everything.28

Bone and Singleton Langley were eventually placed in an ambulance and sent to a hospital in Richmond. Bone's wounds were minor and he soon returned to camp. Bone returned to visit Langley in the hospital where he recorded Langley's last words as "he was willing to face death."23 Captain William T. Arrington, the captain on Company I, also died at Malvern Hill. The 30th North Carolina suffered 21 killed, 17 mortally wounded, 86 wounded, and 6 captured during this battle.24 After the fighting at Malvern Hill, D. H. Hill's division bivouacked around Richmond and maintained a watch on McClellan's army at Harrison's Landing. Lee sent Jackson and then Longstreet to confront General John Pope's Army of Virginia near Manassas. In mid-August, Anderson's brigade was ordered to march 45 miles north of Richmond to Hanover Junction. On 26 August, the brigade was ordered to Orange Court House to join the rest of Hill's division. Hill, Anderson, and Parker joined the rest of the Army of Northern Virginia at Chantilly on 2 September 1862. Lee with his weary and ragged army marched north into Maryland.25 The army had been fighting steadily since May. Lee now planned to invade the North where he gambled they could achieve one more victory. Lee thought that a victory on Northern soil would gain foreign recognition for the Confederacy.26 John Wesley Bone was not with the 30th when it crossed into Maryland. Bone succumbed to the heat during the march to Hanover Junction. Unable to keep up with his company, Bone fell FALL 2010

After the Battle of Sharpsburg, Lee's battered army returned to Virginia to resupply and rebuild its depleted ranks. General Anderson had been mortally wounded and Colonel Parker wounded during the battle. Major William Sillers assumed command of the 30th after Parker was incapacitated. Siller reported the strength the 30th had carried into the battle.29 "The regiment before the fight numbered about 250, all told. We lost in killed, 10, in wounded, 62, and in missing 1, making a total of 76. I brought off from the fight 159."30 Of the 1,000 man regiment that left Raleigh on 28 September 1861, Siller brought 159 away from Antietam on 17 September 1862. The 30th remained in the Winchester and Harpers Ferry areas doing picket until called to rejoin Lee's army in front of Fredericksburg in December 1862. Lee had concentrated his army there to counter the move of the Army of the Potomac to Falmouth. On 7 November, Ambrose Burnside had replaced George McClellan as commander of the Army of the Potomac. Burnside moved at Lincoln's insistence to deliver battle to the Confederates. When pontoon boats had failed to arrive to allow the Union army to bridge the Rappahannock and gain surprise, Burnside was faced with attacking Lee's entrenched men on the heights above Fredericksburg. On 13 December, Burnside ordered the Union forces to attack the corps of Jackson and Longstreet. Burnside's army suffered 12,600 casualties to Lee's 5,000.31 On 13 December, Bone and the 30th were in line along a railroad near Hamilton's Crossing in Jackson's sector. They did not take part in battle at Fredericksburg; however, they saw the fight and took casualties from Union artillery. Bone commented on the battle and its aftermath:

We were not engaged into this battle with our small arms, only our sharpshooters, and they were exposed very much to the shelling. . . ... We remained here through the winter doing duty on the river. It was very cold most of the time, and some large snows fell,


most of the timber was cut off the land, and this gave the wind a very fair sweep at us. Many were taken sick during the winter, and the smallpox raged to some extent. During a large snow one evening we got to snowballing the Brigade as though we were in battle, and had a very lively time of it, the snow being about one foot deep.32

The men endured rough conditions during the winter camp at Corbin's Crossroads. Bone and the others faced disease, extremely cold weather, insufficient clothing, and frequent picket duty. The morale of the men plummeted during the winter. Between 11 and 27 January, 1863, 26 men deserted from Bone's Company I. Some men found the depredations they faced as too much to continue in the Ladies' Guards.33 General D.H. Hill was ordered to Richmond in January 1863. General Edward Johnson replaced Hill as division commander. Since Johnson was convalescing from wounds, Robert E. Rodes became temporary commander of the division. General Stephen Dodson Ramseur became the brigade commander on 6 November 1862. Because of wounds received at Malvern Hill, Ramseur did not join his command until March 1863. Colonel Parker also returned from his wounds in April.34 These officers felt duty bound to return to their units after they had been wounded. Parker expressed what this sense of duty meant in a letter to his wife, "I have thought several times, that I have not acted as I should have done. I now wish I had taken service in our own State. If I find, upon trial, that I can not stand the service, I shall certainly resign. There are so many men sneaking from the service of their country, now when their service is needed, that I almost feel ashamed to retire for almost any cause."35 Bone and the men of the 30th needed these committed officers to get them through the hardships that they faced while being soldiers. On 26 January 1863, General Joseph Hooker assumed command of the Army of the Potomac from the defeated Burnside. "Fighting Joe" Hooker strengthened, resupplied, and rebuilt the morale of the Union army. He convinced his army that they were a match for Lee. Hooker stated that he wished God would have mercy on the Confederates because he and the Union army would have none. On 30 April, Hooker left 40,000 men in front of Fredericksburg to hold Lee in place. Hooker took 70,000 men and stole a march and crossed the fords upriver and in Lee's rear. He had Lee in a vise between his force at Chancellorsville and Sedgwick's force at Fredericksburg.36 Lee realized the threat posed by Hooker. Leaving Jubal Early and 10,000 men in front of Fredericksburg, Lee took 46,000 men to confront Hooker in the Wilderness. In the early morning of 2 May, Lee again split his army when he sent Jackson and 28,000 men on a 14 mile flanking movement to attack Hooker's exposed right flank. Jackson attacked the Union's 11th Corps at 5:30 p.m. as they were cooking their suppers. This attack and the subsequent fighting on 3-6 May reduced, but did not destroy, the effective fighting power of Hooker's army. Jackson's attack destroyed Hooker's nerve. Lee had one his greatest victory but it came at great cost.37 Colonel Parker explained the 30th role in this battle in his regimental history:

The brigade was in the famous flank movement of Jackson, striking Howard's Corps of Dutchmen in reverse, and enjoyed the sight of their tumbling over their works running for dear life and repeating that ominous word "Shackson! Shackson!" While in line of battle on the early morning of 3 May 1863,

Ramseur rode up to the Colonel of the Thirtieth and instruction him to take his regiment to the support of Major Pegram's battery, which was then threatened, and with orders to remain with the battery as long as there seemed to be any danger; then rejoin the brigade, or act upon his own responsibility, at the same time furnishing him with a courier. After remaining in support of Pegram until that officer thought the danger had passed, the Thirtieth was moved in the direction of heavy firing, supposed to be Ramseur's. Processing about half a mile the regiment received the fire of the enemy from behind breastworks constructed of heavy lumber, which we charged and captured. Moving in the same direction, we struck another force of the enemy. Which were attacking Ramseur's flank. These we drove from the field, capturing many prisoners, thus relieving our comrades who distinguished themselves so gallantly on that part of the field.38

Bone related that the 30th had been in a serious fight at Chancellorsville. They had even been fired upon by their own artillery until they were recognized as Confederates. Bone recorded the events surrounding the mortal wounding of Stonewall Jackson. He stated that Jackson had been a Godly man whom many believed would have secured Southern victory if he had lived. They continued the fight under the command of J.E.B. Stuart until Hooker was driven back across the Rappahannock River. Bone reflected on the victory and the terrible costs among his comrades.

At this time I felt about as despondent as I had in any part of my life, after realizing things as they were: my relatives, tentmates, school mates and nearest comrades were gone. I felt very lonely but thankful that I was spared after passing through the dangers that I had for the past few days, and feeling that I had discharged my duty faithfully as a soldier. During the fight I had been standing in the front, and did not decline to try to discharge my duty, and I realized, too, that the Supreme power had led me safely through this struggle and kept me safe from the dangers that I had been exposed to. Having these encouragements, I cheered up and tried to continue on a good soldier; trusting to a higher power than man to lead me.39

Bone must have continued to think about the blessing of a Supreme power that had been with him through the battle. When the regiment returned to Fredericksburg, the chaplains spread a spiritual revival throughout the army. Bone was not the only man among the 30th who had thoughts about why some lived and others died during this war.

As I have said before, Rev. A.D. Betts was our Chaplain. He and other Chaplains now began to do some very earnest work among the soldiers. The weather was pleasant and men began to think more about their spiritual condition, perhaps, than they had before, as they were beginning to see more of the evils of war, the certainty of death, and the uncertainty of life. Therefore the Chaplains could begin to get their attention to their preaching. Many professed faith in Christ and were baptized. I remember one morning as Chaplain Betts held a prayer meeting, as he called it, in the sunshine in the corner of a field, and made some very earnest remarks to the soldiers in regard to their spiritual condition, and then gave an invitation to ant that had then trusted to come forward and manifest it; many went forward and claimed a hope in Christ, which I think the most were genuine. Among the many was a young man, a member of the same Company I was, and a man that was very wicked; it seemed that there had been nothing that had been too bad for him to do; he now came forward and claimed a hope which we believe was genuine. He seemed to be altogether a different man afterwards, and was killed in a few months, claiming just before life left him that his hopes were bright for eternity.40



The victory at Chancellorsville provided Lee with the opportunity to carry the war back into the North. The Confederacy was being pressed in the western theater at Vicksburg and in Tennessee. The tightening blockade closed many Southern ports and it added pressure to the struggling economy. Jefferson Davis and others desired that Lee send troops to help Bragg in Tennessee or relieve Pemberton in Vicksburg. Lee argued that his army should be reinforced. Lee believed that an invasion of the North would relieve Virginia, provide provisions from Pennsylvania, panic Northern cities, and influence European governments. General Lee prevailed in his arguments and the government approved his campaign. The fate of the Confederacy depended on Robert E. Lee and the Army of Northern Virginia. On 2 June 1863, Lee's army began to move toward the Shenandoah Valley and the road north.41 John Wesley Bone recorded the beginning of the Pennsylvania campaign in his memoirs. The regiment left its winter encampments and marched toward Culpepper Court House on about the first of June. After several days, they reached Brandy Station where they found Stuart's cavalry engaged with the enemy. They were called into line and the enemy fled. The regiment made camp for the night and Bone was assigned duty. During the night, Bone was taken with a chill and afterwards a fever. He was unable to sit up and he was placed among the sick.42 Bone related that as the army and his comrades made their way toward Pennsylvania he was moved to an ambulance. His condition deteriorated and Bone went in and out of consciousness as the ambulance took him to Orange Court House. He was loaded on a train that would take him to a hospital in Gordonsville, Virginia. Bone was a victim of brain fever. He related the treatment and the care that he received at this hospital. Bone had previously mentioned his aversion to hospitals, but the doctor and hospital at Gordonsville were among the best.

It was now sometime in June, and the weather was very hot, and I with a high fever altogether in my head. The doctor kept me as full of quinine as I could bear. The ward had some thirty or forty inmates and several bad cases. One corner of the ward was used as a dead corner (as the nurses called it). When one was almost dead they would place him in that corner, so that others would not see much of him. When I was carried in, I was placed in that corner, the one in there soon died, the next worst case was put in, and in a few days he died; it was thought that I would be the next one, so I was put in, but I lived until it was seen that I had taken a change for better, and I was moved somewhere else.43

The Thirtieth North Carolina going to the assistance of the Second, was speedily broken and demoralized under the concentrated artillery fire which swept the ground over which it had to march. . . ... The Thirtieth did not sustain its reputation. It arrived at the mills [i.e., the scene of the battle] in great confusion and became uncontrollable. Its leaders, Lieutenant-Colonel Sillers, behaved gallantly and did his duty, but many of the men refused utterly to leave the shelter of the houses when he ordered the regiment to fall back. All who refused were of course captured, and hence the large number of prisoners from this regiment.45

Bone commented that about half of his company was wounded, killed, or captured during the fight. He said that few of those captured ever returned to the regiment because the North exchanged few prisoners. Bone speculated that this policy was one of the things that allowed the North to beat the South.46 Lee ordered the army withdrawn to positions along the upper Rapidan River. George Meade''s army crossed at the lower Rapidan and Lee moved east to Mine Run to count Meade's move. By 29 November 1863, Lee's men were strongly entrenched at Mine Run where they invited a Federal attack. Meade was in no mood for another Fredericksburg; consequently, he withdrew his army. The weather was very cold and both armies had suffered from the elements.47 Once again, Bone became ill. His cold developed into pneumonia that left him unable to stand. When the army began to move, Bone was left under the care of another soldier who was to get Bone to an ambulance for a twenty-five mile trip to the railroad. Unable to move Bone, the man built a fire and waited until Bone was stronger. That evening, a soldier from a hospital unit, came upon them and told them about an abandoned house not too far from their location. The men decided it best to get Bone to shelter that would shield him from the bitter cold.

After we reached there, they made a good fire in one of the fireplaces, and laid me down on the floor before it. Our hope of getting any assistance in getting me away seemed very gloomy; as the army had gone somewhere, and we were left here in the desolate country, but providence continued to provide. Sometime that night after dark, there rode some men up to the house for a place to spend the night from the cold winds. It was a General and staff. I think it was General Stuart. On taking in the situation, they asked my comrades to move me in the other room which was smaller and let them occupy the larger, which they did. There was a fireplace in the smaller room. There was a doctor with them and he gave me some medicine, that being the first treatment I had gotten. We passed through the night the best we could, I being a little restless. The next morning the General and the doctor had me put on their ambulance and carried to Orange C.H., a distance I think of twenty-five miles.48

Bone's description of the "dead corner" reflected the level of medical treatment during the Civil War period. His medical treatment also reflected on the severity of his illness. In late July 1863, Bone was sent home on furlough to convalesce and regain strength. He had last visited his family 16 months previous when he had been sent home sick from Wilmington. Bone remained in Nash County until he rejoined his command at Kelly's Ford on the Rappahannock River during October.44 On 7 November, the Federals delivered a heavy assault against the 2th North Carolina at Kelly's Ford. The 30th, which had been in reserve about three quarters of a mile from the ford, was ordered to reinforce the 2nd and to prevent the enemy from crossing the ford. The Confederates were roughly handled by the Federal artillery and infantry attack. Lieutenant Colonel Sillers was killed while trying to extract the 30th from their exposed position. General Rodes wrote unfavorably upon the conduct of the 30th during this engagement. FALL 2010

Was the general really Jeb Stuart? Whoever it was, Bone was convinced that a Supreme power looked after him during his time as a soldier.

It took us nearly all day to get there, this being the first time I had been here since I was there last with the brain fever. I spent the night in the hospital and had very little attention. The next day I was carried on the train to Charlottesville, Virginia, reaching there late that evening. I was carried to a three-story brick hospital and was taken to a room on the third floor. Three days had passed by and I was getting very sick. I began to get some treatment for my case, but I had quite a hard time and it was sometime before I got well. There were two ladies that superintended the hospital, and they would make one or two rounds a day and see that things were attended to and kept in proper shape, I gradually improved, and the wardmaster took me to assist him. I spent the winter here and had a very pleasant time, as they would let me go


downtown at any time and go to the State University which was very interesting. I was also allowed to go to preaching and Sunday School.49

Bone stayed at the Charlottesville hospital until March when all able bodied men were recalled to the army. Bone was sent to Gordonsville where he and other returning soldiers were sent to a quarantine camp as a precaution against the spread of smallpox. Bone spent twenty days in this camp. His only comment about the camp was that a South Carolinian had stolen his overcoat. He was finally sent to his command which was located 10 miles south of Orange Court House. They remained here doing picket duty along the Rappahannock until May.50 Ulysses S. Grant became the General-in-Chief of Union armies on 12 March 1864. Grant ordered William Sherman in Tennessee, Nathaniel Banks in Louisiana, Benjamin Butler in Southeast Virginia, Franz Sigel in the Shenandoah, and George Meade in Northern Virginia to wage hard war against the Confederacy. Grant knew the numerical superiority of Union manpower and equipment, if applied unceasingly, would overpower the Confederate armies. His campaigns for 1864 called upon each of his commanders to attack simultaneously across the South. Grant's strategy was intended to prevent the Confederates from shifting forces to meet uncoordinated thrust by ill timed Union advances.51 Grant disdained the politics of Washington and actively campaigned with Meade and the Army of the Potomac. Beginning on 4 May 1864, the Army of the Potomac crossed the Rapidan River and began a move around Lee's right. Grant wanted to pull Lee out of his entrenchments where the Union superiority in men and material would be maximized. Lee moved quickly to strike Grant's forces before they were able to move into open ground beyond the Wilderness. Over the next month and a half, Grant and Lee played a deadly game of maneuver, thrust, and parry. The opposing armies locked in battles at the Wilderness, Spotsylvania, North Anna River, and Cold Harbor. The losses during this Overland Campaign were among the heaviest of the entire war. Grant was known as the butcher; however, Lee never backed away from an opportunity to attack the enemy. At the end of this campaign, the armies were locked in a stalemate at Petersburg.52 The 30th experienced some fighting in the Wilderness on 5-6 May. The regiment was in a reserve role on the morning of 7 May. When the Federals moved to penetrate a gap between Ewell's and Hills corps, Ramseur's brigade filled the gap and blocked the enemy advance. On the evening of 7 May, the armies began a race for Spotsylvania Court House. The Confederates arrived first and constructed entrenchments. Ramseur's brigade attacked a Federal force that had threatened the flank of one of General Kershaw's brigades. Ramseur's men then went into position on the left of the "Mule Shoe." When Wright and Hancock's corps attacked the point of the salient, Ramseur's brigade led the counterattack. Ramseur and his men endured savage combat for over 20 consecutive hours. His men helped repel repeated attacks by Wright and Hancock's corps.53 Their bravery and fighting abilities, along with other Confederates fighting in the salient, saved Lee's army from collapse and defeat. Bone remembered reaching Spotsylvania on 9 May. His unit experienced sporadic but deadly fighting over the next several days. At dawn on the "memorial" day of Thursday 12 May, the PAGE SIXTEEN

enemy launched a mass attack and drove the Confederates out of their works. Bone wrote that he heard Ramseur tell Colonel Parker that they had to charge and get those works back. Bone wrote that Parker replied, "We can do it."54 Bone related the events that followed Colonel Parker's reply.

We now moved forward and many, oh, many, made their last charge here. This field was the last resting place of many good soldiers, and came very near being one for the writer. We now passed the sharpshooters, and men were being wounded all along the line. We had orders to charge, and charge we did. Just before we reached the first line of works, I was mortally wounded by a ball striking me in the right breast, passing through my lungs and coming out beside my backbone, and lodging in some clothes that I had on my back. I now have the ball.55

The charge of Parker's men carried beyond the wounded Bone. He was struck by another ball while trying to get back to the Confederate line. Bone managed to get behind a large cheery tree and he lay down and could go no further. Bone was weak from loss of blood. He drifted in and out of consciousness as the battle raged around him. During the night, the Confederates fell back and formed a line to his rear. Later a Louisiana soldier came upon Bone as the soldier was retrieving knapsacks from the battlefield. The man left Bone some water and several knapsacks, but he fled when the firing resumed. Bone remained in between the lines wounded and exposed for the next two days. He feared death was close. He made it back to the Confederate picket line on the morning of Sunday the 15th. Litter-bearers carried Bone to an ambulance. The worst of the wounded, including Bone, were taken to a grove of trees where they received some attention. If they lived for several days, they would be evacuated to a hospital. Bone was in another "dead corner."56 The wounded were in such large numbers that the medical personnel had to choose between those who had a chance to live and those that did not. Bone was among those who were not chosen. Bone remained in the make-shift hospital for the next month and a half. He recovered enough to be moved by wagon to Orange Court House where he was taken by train to a Gordonsville hospital. Bone was furloughed home around the middle of July. He remained there recovering his strength until the first of October 1864.57 On 27 May, Ramseur received promotion to Major General. Colonel William R. Cox was promoted to command Ramseur's former brigade. The 30th North Carolina was in Cox's brigade, Rodes' division of Richard S. Ewell's 2nd Corps. Jubal Early became corps commander after Ewell was moved to command defenses around Richmond. As a part of the 2nd corps, the 30th regiment was part of Early's campaign in the Shenandoah Valley that threatened Washington in July 1864. During August and September, Early's men clashed with the army of Phil Sheridan who attempted to lay waste to the valley. General Rodes was killed on 19 September, and Ramseur received command of the division. Early was reinforced and in October was prepared to attack Sheridan at Cedar Creek.58 On the morning of 19 October 1864, Early surprised the Federals and drove them back in what appeared to be a severe rout. Many of the Confederate soldiers stopped to pillage the Federal camp and the impetus of attack was lost. Sheridan, who had been absent in Winchester, returned to the battlefield and rallied his army in a counterattack. The Federals overwhelmed and routed the Confederate troops. General Ramseur was mortally RECALL

wounded and captured during the fighting.59 John Wesley Bone rejoined the 30th just as Early prepared to attack the Federal camps at Cedar Creek. Bone recalled that the men were ordered to leave their canteens and tin cups and silently marched on a narrow path that made its way to the place from which they launched the attack. He noted that General John B. Gordon was commanding during the morning attack, but Early returned in the evening and ordered the end of the attack. Bone wrote that the enemy was reinforced and their counterattack forced the Confederates back. He reported the Confederates were very confused and withdrew before the Federals in very poor order.

Our brigade was one of the last to fall back. We were flanked on each side until we came very near all being captured. When we had to move away, we saw our condition and had to make the best of it. Every man was looking out for himself. I ran until I was very warm and had to stop and walk. The balls and shells were striking all around me. A ball struck between my feet, I looked back and saw the enemy's line of sharpshooters about one hundred yards back of me, and their line of battle after that. I took a trot to a hill and passed an old house where a great pile of men were behind for protection; but they were captured. I thought they would get me in spite of all my efforts, but kept trying. General Early went riding off as he saw there was no use trying to form line of battle, and I took after him.60

the rations were cooked in the rear and carried to the men in the trenches; this is about as near as I can describe the trenches around Petersburg.63

At 4 a.m. on 25 March 1865, forces commanded by Gordon attacked Fort Stedman. The initial attack was successful but by 8 a.m., Gordon was forced to withdraw his men. Gordon had seen his men reach and enter the enemy trenches but they were unable to capture Federal forts in the rear of the lines. Federal reinforcements and artillery fire resulted in the loss of 3,500 men. Gordon blamed the lack of proper guides and the failure of Longstreet's reinforcements in reach the scene for the failure of the attack. The real reason was: "The Confederates were simply too weak and the Federals too strong."64 Lee no longer had the strength to push any attack to advantage. The 30th Regiment and John Wesley Bone returned to their trenches in front of Petersburg. A dejected Bone summed up the Confederate position.

Great many of our men deserted us and went over to the Yankees, and some would quit and go home, but not many of such were good soldiers. At this time things looked very sad and gloomy, but we knew nothing else to do but to stay and see the result, though it might end in death for most of us.

Bone made his escape back to their old camps near New Market. The battered remnants of Early's army regrouped during the last weeks of October and into November. During this period, the men experienced minor skirmishing and drove off a Federal cavalry force on 22 November. General Bryan Grimes was given command of Ramseur's division. The 30th was in Cox's brigade, Grimes' division, of Early's 2nd Corps. The 2nd Corps, now under the command of John B. Gordon, was ordered to Petersburg on 6 December. By 16 December, the division was in the Petersburg area and went into winter quarters at Smith Creek.61 During the winter camp, Bone wrote that Colonel Parker resigned his commission due to a wound he had received during the previous summer's campaign. Bone also commented about the depleted strength of Company I and the absence of any of its officers. The officers were either wounded, captured or dead.62 By mid-March, the division was in the trenches at Petersburg. Bone provided a detailed description of the trenches and how the men lived during trench warfare.

I have said, the breastworks were about one hundred yards apart, and about three feet high and four foot wide, with the earth taken away in rear to the depth of about two feet up to one or two feet of the works, leaving a place so the men could sit on their feet in the trench and the works would be to our backs. Sometime it was necessary for the men to sit at them all night. Just a few feet from the works were cabin places made with logs doubled, dirt between carried on top with logs, dirt, and bags of sand. These cabins had only one small hole to go into them, and they were so arranged that when the enemy get to dropping their mortar shells over in them, that the men could run in their holes (that is what they called them). There was one cabin for each Company. The picket lines were between these works. There were ditches cut out and banks of dirt piles up with rifle holes at right intervals, with ditches cut from the breastworks, crooked and turned in different directions, so that the pickets could be relieved without being seen. The picket lines were very near together in some places and kept firing at each other when they could get a glimpse of each other. There were passages cut from the trenches to the rear. They were run in many directions with poles filled with dirt at many places. This was done for protection to men going to and fro, and

On 1 April, the Federals defeated a Confederate force at Five Forks; hence, they turned Lee's right flank. The Petersburg line was no longer a viable defensive line. Grant's men began attacks upon Gordon's line and penetrated at several points. Skillful counterattacks by the men of the 2nd corps restored most of the line. On Sunday 2 April, Lee ordered the army to leave Petersburg. Lee ordered Gordon to hold his line until nightfall and then join the army as it tried to escape to unite with Joe Johnston in North Carolina. Gordon abandoned the works and fled during the night.65 Bone wrote about the army's march westward toward Appomattox. They frequently stopped and formed a line of battle to move off the Federal cavalry trying to overtake the army's wagon train. They finally drew rations on Tuesday night. Bone and the men of the 30th continued marching, fighting, and moving west to Danville, then to Farmville, and finally they stopped on Saturday night to draw rations and rest. Bone described the final battle of his war:

Sometime between midnight and day, we were aroused , fell in line, took up our arms, and marched off. About light we were halted (we were now at Appomattox Court House) and were soon formed into line of battle and charged the enemy and drove them back. I think we made three charges on the enemy before getting them away from our wagon train, it being mostly cavalry we were fighting. Things now looked still darker, but we had no idea that we were so near the end. General Cox marched his brigade westward into a pile of woods, formed line of battle, and went into an open field at the back side of the field, about one-fourth of a mile away, we saw a heavy line of the enemy in line of battle. We were ordered to fire on them by front rank. The enemy did not fire on us. We were expecting a heavy fight right here, but as soon as we discharged our guns, we were ordered to march back to the rear.66

Bone recounted the events of the surrender. When it was over, there were only three others from Nash County who had left with Bone in September 1861. Company I fielded 18 men when they stacked arms for the last time. Lee called the men of the Army of Northern Virginia together and expressed his thanks for their faithful service. The night of Tuesday, 11 April, was the last night in camp for the men who has survived so many engagements. On the following day, General Cox addressed his men and told them to go to their homes in peace. John Wesley Bone and the remainPAGE SEVENTEEN

FALL 2010

ing Ladies' Guards went home. The war was over and the phrase, "but it was war times" was no longer needed. Was Bone at the events he described in his memoir? The memoir reflected that Bone had read about many of the events before he wrote his recollection. His grasp of what happened among the commanders of the army clearly showed this to be the case. This fact did not detract from the vivid details that Bone wrote about camp life, the weather, and the feelings he felt during his service in the 30th North Carolina. In the "Mule Shoe" at Spotsylvania, Bone wrote of the rain that pelted the Confederates the night before the massive attack by Hancock's men. He carefully noted details that added affirming substance to his memoir. Bone's service records overlaid with his description of where the regiment was and the actions in which he participated. His absences from illness or wounds also fairly well overlaid with his existing service records. Bone may have "stretched" his story; however, he always returned to share hardships with his comrades. He endured the perils of "war times" and returned to his family in Nash County. John Wesley Bone, a Civil War soldier of Company I, 30th Regiment, Cox's Brigade, Grime's Division, Gordon's 2nd Corps, and Lee's Army of Northern Virginia, died on 7 April 1934.

End Notes 1. Jeffrey S. Sartin, "Infectious Diseases During the Civil War: The Triumph of the Third Army," Clinical Infectious Diseases Volume 16 No. 4 (April 1993), pp. 580-584. 2. (accessed March 09, 2010). 3. John Wesley Bone, A Personal Memoir of the Civil War Service of John Wesley Bone: A Confederate Soldier from Nash County, North Carolina, ed. Hugh Buckner Johnston (Wilson, North Carolina 1978) p. 1 (hereafter cited as Bone, Memoir). 4. Bone, Memoir, Preface i. 5. (accessed March 10, 2010). 6. Louis H. Manarin, North Carolina Troops, 1861-1865: A Roster (Raleigh, North Carolina: Division of Archives and History, 1981), pp. 8:314-423 (hereafter cited as Manarin, A Roster). 7. Michael W. Taylor, To Drive the Enemy from Southern Soil (Dayton, Ohio: Morningside House. 1998), p. 94. (hereafter cited as Taylor, Southern Soil). 8. Bone, Memoir, pp. 2-3. 9. Manarin, A Roster, p. 314. 10. Bone, Memoir, pp. 3-4. 11. Bone, Memoir, p. 4. 12. Manarin, A Roster, p. 314. 13. Thomas Fanning Wood, Doctor to the Front: The Recollections of Confederate Surgeon Thomas Fanning Wood ed. Donald B. Koonce (Knoxville: The University of Tennessee Press, 2000), p. 17 (hereafter cited as Wood, Doctor). 14. Bone, Memoir, p. 5. 15. Bone, Memoir, p. 6. 16. Bone, Memoir, p. 7-8. 17. James K. Hogue and James M. McPherson, Ordeal by Fire: The Civil War and Reconstruction, Fourth ed. (Boston: McGraw-Hill, 2009), pp. 257-265 (hereafter cites as McPherson, Ordeal). 18. Bone, Memoir, p. 8. 19. Bone, Memoir, pp. 9-11. 20. McPherson, Ordeal, pp. 268-270. 21. Daniel H. Hill, "McClellan's Change of Base and Malvern Hill," Leaders and Leaders of the Civil War, 4 vols, (New York: The Century Co., 1884), II, p. 394. 22. Bone, Memoir, pp. 13-15. 23. Bone, Memoir, p, 15, Singleton Langley was a forty-two year old farmer. He was this writer's great-great grandfather. 24. Taylor, Southern Soil, p. 422. 25. Manarin, A Roster, p. 315. Lee's army had defeated Pope at the Battle of Second Manassas on August 28 - 30. 26. McPherson, Ordeal, p. 303. 27. Bone, Memoir, p. 16. 28. Bone, Memoir, p. 17. 29. Manarin, A Roster, p. 315. 30. W.W. Sillers to W.P. Bynum, Eight Miles North of Winchester, Va., October 13, 1862, U.S. War Department, A Compilation of the Official Records of the Union and Confederate Armies (Washington: U.S. Government Printing Office, 1880-1901), Series I, Volume 19, Part I, pp. 1051-1052 (hereafter cited as ORA). 31. McPherson, Ordeal, pp. 325-326. 32. Bone, Memoir, pp. 19-20. 33. Taylor, Southern Soil, pp. 231-232. 34. Manarin, A Roster, p. 316. 35. Taylor, Southern Soil, p. 234. The letter was written on 11 April 1863 just after Parker returned to the 30th at Hamilton's Crossing. Parker was a man who led by example. In this letter, he expressed sorrow that some men had deserted from his regiment. 36. McPherson, Ordeal, pp. 342-344.

37. McPherson, Ordeal, pp. 344-347. 38. F.M. Parker, Histories of the several regiments and battalions from North Carolina, in the great war 1861-'65 Vol. 3, ed. Walter Clark, (accessed 26 December 2009), pp. 500-501 (hereafter cited as Parker, Histories). 39. Bone, Memoir, pp. 25-26. 40. Bone, Memoir, p. 28. There were few atheists in the battles of 1861-1865. Revivals and a turn to religious beliefs helped many men to endure the horror of battle. Bone was no exception for he repeated expressed his feeling throughout his memoir. James M. McPherson, "Religion is What Makes Brave Soldiers," For Cause & Comrades (New York: Oxford Press 1997), pp. 62-76. 41. McPherson, Ordeal, pp. 349-359. 42. Bone, Memoir, pp. 28-29. 43. Bone, Memoir, p. 30. 44. Bone, Memoir, pp. 30-31. 45. R.E. Rodes to A.S. Pendleton, November 13, 1863, ORA, Series I, Volume 29 (Part I), pp. 632-633. Rodes' report showed that Ramseur's brigade lost 5 killed, 35 wounded, and 290 missing. This loss represented 330 out of the 822 men engaged. 46. Bone, Memoir, p. 31. 47. Manarin, A Roster, p. 319. 48. Bone, Memoir, pp. 32-33. 49. Bone, Memoir, pp. 32-33. 50. Bone, Memoir, pp. 33-34. 51. McPherson, Ordeal, pp. 443-447. 52. McPherson, Ordeal, pp. 448-458. 53. Gordon C. Rhea, The Battles for Spotsylvania Court House and the Road to Yellow Tavern: May 7-12, 1864, (Baton Rouge: Louisiana State University Press 1997), pp. 186-265. Manarin, A Roster, p. 319. Ramseur's brigade and other Confederate units were ordered to throw the enemy out of the Mule Shoe salient. They succeeded and held the works from 7 p.m. on 12 May until 3 a.m. on 13 May. They were withdrawn into new works that had been built across the base of the salient. Taylor, Southern Soil, pp. 322-325. Peter Arrington, the 30th adjutant, was dragged over the works and captured. The 30th also lost its battle flag at the "Mule Shoe." 54. Bone, Memoir, pp. 36-37. 55. Bone, Memoir, p. 37. 56. Bone, Memoir, p. 41. On 14 April 2010, I asked Dr. Don Johnson about the possibility of a man surviving a shot through the lungs then being without care for several more days. Dr. Johnson, a MD and history professor at UNCW, said he had seen many events in his career that defined logic. In his memoirs, Bone gave thanks to a Supreme power that watched over him during the war. Bone also gave credit to the Louisiana soldier for giving him water and to Chaplain A.D. Betts for cautioning him to delay transportation to a hospital until he regained some strength. 57. Bone, Memoir, pp. 43-44. 58. Manarin, A Roster, p. 320. 59. Joseph W. A. Whitehorne, The Battle of Cedar Creek (Strasburg, Virginia: The Wayside Museum of American History and Arts 1987), pp. 3-26. 60. Bone, Memoir, p. 45. 61. Manarin, A Roster, p. 320. 62. Bone, Memoir, p. 49. Company I numbered but 30 men in February 1865. Their captain had been killed at Spotsylvania, their first lieutenant captured, and their second lieutenant wounded and disabled. They were commanded by an officer from another company. 63. Bone, Memoir, p. 50. 64. Ralph Lowell Eckert, John Brown Gordon: Soldier, Southern, American (Baton Rouge: Louisiana State University Press 1989), pp.105-114. (hereafter cited as Eckert, Gordon). 65. Eckert, Gordon, pp. 114-115. 66. Bone, Memoir, pp. 53-56. Cox's brigade fired the last volley against the Federals. First at Bethel, farthest at Gettysburg and Chickamauga, and last at Appomattox. 67. Gordon C. Rhea, Carrying the Flag: The Story of Private Charles Whilden, the Confederacy's Most Unlikely Hero (New York: Basis Books, 2004), pp. 188-196. In his memoir, Bone referred to the rain and drizzle before the May 12 attack by Hancock's men. Rhea provided an affirmation of the weather conditions and how those conditions affected the Federal attackers. 68. John Wesley Bone served from 8 September 1861 until he was officially paroled on 9 April 1865. During the 1310 days between these dates, Bone was absent for sickness or wounds for approximately 487 days. Many of his records were not found, but Company Muster Rolls and Hospital Registers reflected his activities to be in general agreement with his memoir. Hospital Registers showed he was admitted to Chimborazo Hospital No. 4 in Richmond on 2 July 1862 (Gunshot wound hand - Malvern Hill), to C.S.A. General Hospital in Charlottesville on 4 December 1863 (Pleuritis), and to General Hospital No. 9 in Richmond on 16 July 1864 (Wounded at Spotsylvania). No record was found for confinement to a hospital in Gordonsville in June 1863 for brain fever. Note: A North Carolina soldier had a 32.2% chance of death during the war - 51.2% from disease, 48.8% from wounds. (See Appendix 1) Bibliography: Bone, John Wesley. A Personal Memoir of the Civil War Service of John Wesley Bone: A Confederate Soldier from Nash County, North Carolina. Edited by Hugh Buckner Johnston. Wilson, North Carolina, 1978. Eckert, Ralph Lowell. John Brown Gordon: Soldier, Southern, American. Baton Rouge: Louisiana State University Press, 1989. Hill, Daniel H. "McClellan's Change of Base and Malvern Hill," Leaders and Leaders of the Civil War, 4 vols. New York: The Century Co., 1884. Hogue, James K. and James M. McPherson. Ordeal by Fire: The Civil War and Reconstruction. Fourth ed. Boston: McGraw-Hill, 2009. (accessed 9 March 2010).

Manarin, Louis H. North Carolina Troops, 1861-1865: A Roster. Raleigh, North Carolina: Division of Archives and History, 1981. McPherson James M. "Religion is What Makes Brave Soldiers," For Cause &



Comrades. New York: Oxford Press, 1997. Parker, Francis Marion. Histories of the several regiments and battalions from North Carolina, in the great war 1861-'65 Vol. 3, Edited by Walter Clark. (accessed 26 December 2009). Rhea, Gordon C. Carrying the Flag: The Story of Private Charles Whilden, the Confederacy's Most Unlikely Hero. New York: Basis Books, 2004. Rhea, Gordon C. The Battles for Spotsylvania Court House and the Road to Yellow Tavern: May 7-12, 1864. Baton Rouge: Louisiana State University Press, 1997. Sartin, Jeffrey S. "Infectious Diseases During the Civil War: The Triumph of the

Third Army," Clinical Infectious Diseases Volume 16 No. 4 (April 1993). Taylor, Michael W. To Drive the Enemy from Southern Soil. Dayton, Ohio: Morningside House, 1998. U.S. War Department, A Compilation of the Official Records of the Union and Confederate Armies Washington: U.S. Government Printing Office, 18801901. Whitehorne, Joseph W. A. The Battle of Cedar Creek. Strasburg, Virginia: The Wayside Museum of American History and Arts, 1987. Wood, Thomas Fanning. Doctor to the Front: The Recollections of Confederate Surgeon Thomas Fanning Wood. Edited by Donald B. Koonce. Knoxville: The University of Tennessee Press, 2000.

A Mustang Jock Spent 3 Weeks aboard a Submarine

By Colonel (Ret) Barrie S. Davis

Iwo Jima, a tiny Pacific island only eight square miles in spent his first ten nights on the island living in a foxhole, breatharea, was vital to U.S. plans to carry the air war to Japan. It is ing the acrid air, and hoping that the Japanese artillery firing located 750 miles south of Tokyo, about half way between Japan from Mount Suribachi would find some target other than him. and the Mariana Islands, which in 1945 were base for hundreds Things were better when a flight surgeon ordered pilots to be of B-29s that were flying unescorted to fire housed in tents rather than foxholes because of bomb Japan's mainland. Iwo Jima's most respiratory problems that developed. prominent feature is Mount Suribachi, which Originally called "Sulphur Island," the rises 554 feet above the southern tip of the barren bit of volcanic residue was far different island. from the home he enjoyed prior to enlisting in As the war with Japan dragged on, the the Air Corps. Bill, now 20 years old, had U.S. desperately wanted control of Iwo Jima. grown up in Arkansas. The three airfields built on the island by the Even before the last Japanese on Iwo Jima Japanese could enable fighters to accompany was "neutralized," runways at three airfields the bombers on their missions and shield were improved so they could be used by Pthem from the Japanese fighters defending 51s. Taking off from Iwo Jima, Bill climbed to their country. 10,000 feet to provide protection for the huge Heavily fortified and fiercely defended by B-29s, flying from Saipan and Tinian to and more than 23,000 fanatical Japanese soldiers, from the Japanese mainland. Iwo Jima endured 72 days of naval bombardHe tried to prepare for any emergency ment prior to D-Day (18 February 1945), encountered on missions, carrying a Colt .45 when thousands of Marines landed on the caliber plastic-handled pistol in a shoulder island. In the fighting that ensued, over holster and tracer bullets in the magazine for 21,000 Japanese were killed. Only 1,083 were night fire. He also carried a compass, a can of taken prisoner. Though finally victorious, the water, a can of pemmican (terrible), and the Marines sustained 24,053 casualties before best Hershey bar ever made. The capture of Iwo Jima, a tiny island located 750 the island was totally in U.S. hands. The num- miles south of Tokyo, made possible P-51 escort for 29 May 1945. Three months after his ber of U.S. casualties was greater than the the massive B-29 bombers fire bombing Japan. arrival on Iwo Jima, Bill climbed into his Ptotal Allied casualties at the Battle of 51, checked the mags, lined up on the runway, and climbed to 10,000 feet, and made rendezvous over Iwo Jima Normandy on D-Day. with the B-29 that would lead his group 750 miles to Japan. It William (Bill) Brown was a fighter pilot, trained in P-51s to was his 18th mission. As they neared the target, the Mustangs protect bombers and clear the skies of enemy fighters. Bill first gained altitude to provide cover for the B-29s. He was enjoying flew the Mustang at Bellows Field in Hawaii. He flew the P-47 a fairly calm mission. No Japanese interceptors were seen. during fighter training in the States. "Flying the P-47 was like Heavy flak was the only opposition put up by the Japanese trying to fly a wrench," he said, "while the P-51 was like an defenders. arrow." He described the Thunderbolt as "a bucket of bolts" General Curtis Lemay's monster bombers were destroying compared to the sleek Mustang. the population centers one by one, seeding block after block with Bill arrived on Iwo Jima on 26 February 1945, only eight incendiaries. Strong winds whipped fires across entire metropoldays after the Marines landed on the island's beaches. His home itan areas. Over a third of Tokyo was destroyed. More than half on Iwo Jima was an airfield that had barely been secured and of Yokohama and Kobe were burned out. Almost half of Nagoya was still under Japanese mortar attack from Mount Suribachi. and more than a third of Osaka were total rubble. The war was a And Bill soon had a taste of what the Marines endured disaster for the stubborn Japanese, and the bombing was becombefore the last Japanese on Iwo Jima was captured or killed. He FALL 2010


Hit by `friendly fire,' saved by a sub

ing even more frequent and intense. Pipefish, far down in the water, simply rocked back and forth. "It Bill and his fellow fighter jocks dodged the Japanese flak and was not scary," Bill recalls. watched carefully to spot the fanatical Japanese kamikaze pilots The Pipefish was one of a line of submarines stationed at who were intent on crashing into the B-29s. Then, with no warnhundred mile intervals from Iwo Jima to the target of the day. The ing, trouble--really bad trouble. The vaunted Packard-built Pipefish was a life saver to many airmen whose flight to and from Merlin engine quit! Bill's plane had been hit by "friendly fire," an Japanese target was caught short. The first week Bill was aboard, oxymoron if ever there was one! the sub picked up six flyers. He pointed the nose of his Mustang toward the ocean. This Unfortunately, some of the flyers had suffered serious injuries was no time to be captured by irate Japanese who were certain to before their rescue. A B-29 crewman was blown out of his tailbeat him unmercifully and then kill him because of gun position and spent a night in the salt water. When their anger and fear caused by the fire bombing. Bill picked up by the Pipefish, the skin on his legs was wanted to be as far from the island as possible. gone. He was treated in the forward torpedo room until Experience proved the P-51 is a death trap in a he died a few days later. water landing. Few pilots who rode one down to the After three weeks of travel, Bill and the other reswater lived to tell of the experience. Bill decided it was cued airmen were debarked at the Guam submarine time to say goodbye to his beloved Mustang, jettisoned base, 1,400 miles from the spot where he was rescued. the canopy, went over the side, and drifted down to the The Red Cross telegraphed Bill's parents that he Pacific Ocean just south of Tokyo. He watched his had been rescued. The Flight Surgeon examined him Mustang reach the water, make a perfect circle, and and sent him to Hickam Field, Hawaii for a rest leave. Second Lt. William Brown Then he was returned to his unit at Iwo Jima. sink beneath the waves. 19 years old Bill splashed down in the salt water. Ridding himHe was greeted warmly by his squadron mates and self of his parachute, he inflated his one-man life raft, shed his given some medals. The atomic bombs were dropped on Japan, comfortable Army shoes, and felt fortunate to be alive. One proband the war was over. lem bugged him: he was hundreds of miles from friendly forces Bill's return to the States was by plane, ship, rail, and bus. and still in sight of the island of O Shima. From San Francisco, he traveled to Camp Chaffee, Arkansas, He was in a quandary as to what to do now. If he went too where he was discharged. A Greyhound bus took him to Pine close to the beach, the Japanese might see him. If he continued to Bluff, Arkansas, and home. stay in the water, he might be lunch for sharks that were reported Bill's military career was over, but not his love for flying. He in the vicinity. It seemed a "no win" situation for the young pilot. first rented and then bought a surplus Fairchild PT-19 in New He thought that he may have made his last flight. Mexico. Although its price was cheap, the former Army primary For two hours, Bill floated, trusting his one-man life raft. trainer burned 12 gallons of fuel an hour and was costly to mainUnknown to Bill, a U.S. Life Guard B-29 was on duty for just tain. Bill returned to his old college in El Paso, Texas, and found that purpose and had spotted him. A U.S. submarine, stationed in either his college career or the airplane had to go. After enjoying the vicinity for emergencies, had received the coordinates of the Fairchild for a year, Bill sold it. Bill's location by radio. Silently and submerged, the submarine Bill finished college with a bachelor's degree and a "lovely moved close to where the patrol plane had said Bill was located. wife." They graduated together and moved to Alaska, where they Then it surfaced. taught school in the Villages of White Mountain and Wales and Bill was amazed to see the conning tower rise from the water. discovered what freezing weather is all about. The ground froze He was estatic to find it was American. He was delighted to be down 150 feet below the schoolhouse. lifted from the water and onto the sub's deck by eager sailors, After six years in Alaska, the Browns moved to Nashville, who quickly escorted him down a ladder inside the sub, which Tennessee, where Bill earned his Master's Degree. After two submerged quickly to avoid being seen by Japanese aircraft or years in New Mexico, they spent 38 years in California, taught boats. school, raised three children, and became Mission Coordinators There were 85 men on the Submarine Pipefish. The for their church, working with International Students at Pharmacist Mate served as medic. He ushered Bill to the shower. California State Univeristy in Fullerton. After washing the salt water from his body, Bill was given a shot After an 11-year stay in Fredericksburg, Texas, where they of morphine, checked for shrapnel, and placed in a bunk. He slept were Docents at the National Museum of the Pacific War, they a long time. came to Wake Forest, North Carolina, with their son and his famWhen he woke, Bill found the sailors had washed his flight ily. suit and found him replacement shoes. He was taken to the offiBill stays busy now cataloging books in his son's extensive cers' Ready Room, a 6 foot by 10 foot space. The Chief appeared library. He takes time each day to feed two dozen Koi fish that and asked what he wanted to eat. Breakfast? Chicken? Steak? enjoy life in one of several ponds that are on his son's landscaped WOW! The submarine's menu was outstanding. And Bill liked farm. the crew. "They were a great bunch of guys," he said. Just a couple of years ago, Bill learned that Buck Bunn, a The Ready Room was comfortable. It had a large V-disk playRaleigh resident, had piloted B-29s against Japan. He met Buck, er and recordings of all the Big Band tunes plus classical music. compared mission dates, and found that probably it was a gunner There were books to read. on Buck's plane who was guilty of the "friendly fire" that caused The Pipefish traveled 200 feet beneath the ocean's surface. Bill his lengthy bath and undersea voyage. During Bill's first week aboard the sub, Typhoon Nana swept Buck apologized: "Bill, I'm sorry if I shot you down." through, ripping the ocean into huge waves and mist. But the "No problem," Bill replied. "Don't worry about it." PAGE TWENTY RECALL

A Band of Others

By Wayne Campbell

Colonel (Ret), Past President, North Carolina Military Historical Society; Past President, NCNGA No, they were not a "band of brothers," but they were a "band of others" -- a band of others in the sense that they did not know each other but they were all after the same thing: Destroy the threat to the United States and the free world and return to their lives of growing up, getting more education, getting married and starting a family and living the good life! So what do they have in common that would bring them together today? They are Presbyterians; specifically they are members of First Presbyterian Church in Raleigh, NC, and, even more specifically, members of a small but vital group of men within the church who call themselves "Squires." Now, not everyone in the current Squires group will fit the following description because some of the members were not around during the Big One, some were not around until Korea or Viet Nam ... but ... Historically, a squire was a young man who aspired to the rank of knighthood. As part of his development to that end, he served an existing knight as an attendant or shield carrier. The squire would sometimes carry the knight's flag to battle with his master. If he proved his loyalty in battle, he would have a dubbing, an official ceremony to become a knight. However, during the Middle Ages the rank of the squire came to be recognized in its own right, and once knighthood ceased to be conferred by any but the monarch; it was no longer to be assumed that a squire would in due course progress to be a knight. The connection between a squire and any particular knight also ceased to exist, as did any shield-carrying duties. Squires were gentlemen with a coat of arms and were often related to peers. The only "coat of arms" and/or "relation to peers" that most of this "band of others" had was their military uniforms and their call to take up the fight to preserve our way of life in the early "forties." Yes, the years were the early 1940s. These men were destined (a good Presbyterian term) to become part of what is known today as "the greatest generation." How did I happen to came upon these men? Bill Bason, Chuck Cooper, Ben Fountain, Bill Williams, Oscar Hay, Jack Hester, Jim Mizelle, Al Edwards, Bill Robertson, Forest Shuford, and Hugh Williams. Well, that is a long story, but, suffice to say, their stories and sacrifices have made it worth my small effort! Some agreed for me to write their stories, others agreed only to tell me their stories. I cherish them all! Let's look at them in but no particular order. stirring within Jack so much that when he was 17 he would join the United States Navy. He was not waiting on the draft to select him! The personnel in the recruiting station pointed out to Jack that he could get into the flying program and maybe get some college out of it. At that time in his life he had no indication what so ever that college was in his future. But that sounded good, so he joined, and when he was released he received the benefits under the G.I. Bill. Upon his discharge, he went to college and received a Bachelor's Degree in Math. In 1948 there was a surplus of labor. Unless you were an attorney or worked for the government, teaching was about it for many people. The Navy opened up a program called Direct Procured Pilot Program to grant a commission and orders to flight training as an officer. It paid $350.00 a month which was $150.00 more than he could get working in Raleigh. He was 21 years old said, "Let's go for it." He and his fraternity brother went in. They were assigned to Pensacola and went through the flight training program as ensigns. That was in 1948. Then he was transferred to Corpus Christi, Texas. In January or February of 1950, he started flying fighters at a place called Cabaniss Field near downtown Corpus Christi. And that's where he met his life-long partner, Betty. He says the significance of his military training and timing was in getting to meet Betty. Jack said, "I got my wings after a crash," but the crash slipped up on him. In his words: "It was my last check-off just before I boarded the carrier. The airplane handled sloppily but that's what it's supposed to do at those speeds. I got a slight indication from the LSO that I was slow. Then I spun in. I got out safely, but it delayed me getting my wings about 10 days. I got my wings three days after the Korean War started on 25 June 1950. I got my wings on the 28th, so I was just in time. I went to Virginia Beach to a fighter squadron, and I was sure glad. Getting my wings was probably the most significant single thing I ever did. It was a tougher program than I had figured. At any rate, I was looking for an apartment so we could get married. "I flew my first hop with a skipper, and he was checking out all the skills I had learned. I had a headache, and I went to sick bay to get a corpsman to give me an APC. He didn't just give me an APC; he took my temperature which was elevated. I ended up in the hospital. I didn't fly the second hop that afternoon. I've often wondered what would have happened if I had flown that second hop. While I was in the hospital I knew one person named Ernie Leonard from previous encounters. He came to see me and said, `Jack, this squadron just got orders to Korea.' So I got on the phone and canceled our wedding. We had a shake-up of the Air Groups, pulling them back together and getting them shipshape. That's where I had my famous crash. I was flying the Commander of the Air Group's plane there, and to make a long story short, we flew across the PAGE TWENTY-ONE



William Jackson Hester

William Jackson "Jack" Hester grew up in Fuquay Springs (now Fuquay-Varina) and Raleigh. He had a very normal childhood. Jack was 15 years old when on a Sunday evening, 7 December 1941, upon coming out of a regular First Presbyterian Church Vesper Service, he would hear the words "Extra, Extra! Pearl Harbor is bombed!" He had no idea where Pearl Harbor was, but over the next couple of years that name would create a FALL 2010

United States and got into Korea. Then, on the night of 14 September, we pulled into Sasebo, Japan. We were not allowed to get off. We had been allowed to get off the ship at Pearl, Hawaiian Islands, but we were not allowed to get off at here. "They put together some people to come aboard, one of which was an Air Intelligence Officer. He called a meeting of the Squadron that night. He said, `Tomorrow we're going to land as part of the largest amphibious landing since World War II at Inchon Harbor.' That was a restless night for me. I didn't sleep for wondering what in the hell is going on. I didn't even know where Inchon, Korea, China, was. I just barely knew that Korea was in the Far East. "My first combat mission was the next morning. `Keep your head on and swivel!' That was what he said. I saw a silver airplane over a ways. And called it out. That was the only enemy type airplane that I ever saw. I survived that and came back from Korea on the first ship back to the U.S. Our ship broke down. We came back on 11 November 1950. "We had a whole group of special VIPs: the Secretary of the Navy's VIPs. They flew over from Hawaii and caught the ship back. The Navy is very good at taking care of its reputation with Congress. To shorten the story, I finished two tours of duty in Korea and didn't have to go back for a third. I then went to Pensacola as an instructor thinking I was going to be in the back seat of a trainer and helped people learn to fly. But because I was planning to get out, they told me I didn't have enough time left, so they gave me a ground school billet to teach air to air gunnery to students as they came through. "It was there that I experienced the most significant decision and effect that the military had on me, because when I went into that billet, I was an average pilot, shot an average score in test runs and such. But when I came out I was the top gun of the squadron, because I found out that teaching something improves your own capability. Teaching, in my opinion, the second best learning apparatus you can have. Experience is the best; teaching is second. So I decided from then on to start teaching the stuff that I was doing so that other people could learn it. So the military meant to me a wife, college education, Hawaii, and a lot of things." Jack flew the Corsair in his first tour and the Panther in his second. The Corsair was a late WWII aircraft, solid and enormous in size. Lieutenant JG Jack Hester said: "You could rattle around in it if you didn't strap yourself in." Jack finished his story by saying "I've often told people that I'm more famous for my mistakes than for my successes. I think that's true in all of our lives." Probably most of us would agree with that...

Charles S. Cooper

Next: Meet Charles (Chuck) S. Cooper, Ed.D., Lt. Colonel, USAF, Retired and again in his words... "As WWII unfolded I knew that I would soon be involved. My draft number was close to being called so I decided that I must volunteer in order to get my service of choice. This was the Army Air Corps at the time. Every boy I knew wanted to be a pilot, so did I, but the pilot pool had been maxed out, so I was assigned to bombardier school and qualified for my wings after about a 9-month period. Receiving my commission as 2d Lieutenant coincided with finishing the bombardier qualification program. Subsequently we went PAGE TWENTY-TWO

through several phases of advanced bombardier training throughout the continental United States. Some of these bases were more pleasant than others due to nearby cities or other rural scenic spots that afforded great outdoor experiences when we had the rare opportunity to have free time off post. Both cities and country had their unique forms of activity to help the `over-sexed and underpaid' service man to part with his money. I will not try to recall the various sports and fun we all had on open post that are still vivid in the memories of veterans today. Personally, I always tried to stay one jump ahead of the sheriff, but several of my buddies were not so nimble, and occasionally wound up in the local jail for their escapades. I guess this was described as the rite of passage by some, but that rite I was lucky enough to avoid. Ha, Ha! "Subsequent to our final phase of bombardier training, I was selected to be the `squadron training officer.' This assignment meant that I was responsible for the on-going training schedule for all flights in the squadron. I had to insure that all flight mission reports were submitted to the squadron commander on time and attested to be accurate. This assignment led to my promotion to 1st Lieutenant, the rank that I held up until discharge in January 1946. "Our squadron was eventually assigned to an Air Group in the Pacific Air Command. I do remember the transfer being made in the spring of 1945 in anticipation of being part of the American invasion force on the Japanese home islands planned for all of 1945. This greatly feared campaign was aborted in the wake of the Japanese surrender in August 1945 as a result of the atomic bomb incident. At this particular time we were in advanced preparation for the invasion, being temporarily staged at Hickam Field in Hawaii. About a week or so after the surrender, our squadron of B-29 Bombers was ordered to stand down and once more assume the status of a training squadron. We were still busy, but with no combat mission on the horizon. "The next few months of life were quite boring, doing repetitive stuff, until December 1945, when all Pacific Bomb Group personnel were called together by squadron in to a meeting and offered two choices: (1) occupation duty, or (2) discharge. Well, whoop-de-doo, somebody up in the higher echelons of power was beginning to make sense of their orders. My choice was `discharge' (January 1946), because I wanted to get on with my college education as soon as possible. This was accomplished in the named month and I returned to civilian life to pursue my goal. "As our National Security posture was not altogether clear, and the Defense Department warned that we were still subject to instant recall, I chose to enroll and stay in the Air Force Reserve indefinitely. Over the next 28 years I had numerous summer active duty assignments at various bases around the country. In each assignment I served as an assistant squadron training officer which was reasonably connected to my wartime duty. We constantly upgraded standards and procedures for all MOS slots in the bomber squadrons. "The last 12 years of my Air Force Reserve duty was a very interesting, challenging and rewarding assignment to the Air Staff at the Pentagon. I would go there for four weeks in the summer of each year. My assignment was contributing to the development of various MOS training manuals for rated flying officer personnel. This meant that this particular group of officers (Pilot, Bombardier, and Navigator) had to keep proficient in the written RECALL

North Carolina Military Historical Society

Class of Membership: ANNUAL ($20.00 a year) LIFE ($200 one time) Amount enclosed: $_____________ for calendar year (Jan.-Dec. 2004) NEW MEMBER RENEWAL

NAME ____________________________________________________________________________________________________________________________________________ ADDRESS_________________________________________________________________________________________________________________________________________ CITY ___________________________________________________________________________________ TELEPHONES: (Office)__________________

Please make check payable to NCMHS and mail to:NCHMS,

STATE ___________________________________

ZIP _________

(Home) ______________________

7410 Chapel Hill Road, Raleigh, NC 27607-5096

standards and procedures in the training manuals that we produced in the Air Staff. When these were published, they were distributed to the groups and squadrons for each officer. "Near the end of my statutory 28 years of reserve duty I had been placed on the promotion list to full colonel. However the promotion board had inadvertently designated that the effective date for my promotion happened to be 30 days after my determined discharge date. Needless to say, this snafu was irreversible, being a military matter, naturally! (Civilian authority would never make this error, of course ... ha, ha!) So I was finally discharged with my earned rank of Lt. Col. I proceeded to file a grievance, but that went nowhere. The military mind was made up. Rats! I was told by a very sympathetic general, `Charles, if

we bend the rules for you, we will be obliged to do so for everyone else in your situation. Here is your honorable discharge. Bye, bye.' Wasn't he nice? So much for military justice. "So that, boys and girls, brings me to the close of `How Charlie went to war and came safely home again.' While proud of being a member of the `Greatest Generation,' I feel that the greater honor goes to those comrades who fought in harm's way in that great conflict, enduring pain, suffering, and ultimate sacrifice, and the saving grace of also coming home to safety and loved ones. These are the veterans to whom we owe so much. Please do not forget them."

The size of this publication does not permit all the stories about the "Band of Others" in this issue. Other stories of other members will be in the next issue.

Pvt. Alexander Brinkley

Company A, 58th North Carolina Troops, 1862-63

By Benjamin O. Williams During early 1862, Confederate fortunes in Tennessee suffered reversals. Forts Donelson and Henry, Nashville and Memphis had been taken. The Battle of Shiloh had ended with a bloody Union victory, and Union Gen. Carlos Buell was moving across eastern Tennessee. The threat to western N.C. was enough to convince 47 yearold Alexander Brinkley, originally of Davidson County and registrar of Mitchell County, to join his son, Henry Brinkley (who joined 21st NC 10 May 1861 [for the war]), in the service of the Confederacy. He enlisted in Company A of the 58th N.C. on 10 June 1862 with 33 others from Mitchell, Yancey, and surrounding counties. The regiment was reorganized in July 1862 and 29 additional, regional men joined Company A on 16 July 1861. On 2 July 1862, before leaving for war, Alexander sold his son Henry 100 acres of his land on Snow Creek near Ledger for cash and notes. It is unclear whether Henry had come home during his recuperation from wounding at the 1st battle of Winchester on 25 May 1862 to negotiate the purchase or if it was performed by mail. The 58th N.C. was ordered to East Tennessee in August 1862 and assigned to Gen. Carter Stevenson's Division, Gen. E. Kirby Smith's Army of Kentucky. The regiment reached the vicinity of Tazewell, TN, by 29 August and the Cumberland Gap on 19 September where it joined Gen. Stevenson. The regiment remained behind to secure captured stores, parole Union prisoners, and chase bushwhacking Unionists while the remainder of FALL 2010 the army moved to Kentucky where it fought to a draw in the battle of Perryville. The regiment secured the Gap to cover the Army's return to Tennessee and then moved to the vicinity of Big Creek Gap where it wintered. Over the next several months, the regiment performed picket in the gaps, made excursions into Kentucky and fought skirmishes with Federal loyalists. Per Lieutenant Harper of the regiment, "The command suffered greatly from privation and exposure. The loss ... from disease was appalling, camp fever and an epidemic of measles being extremely fatal..." Desertion was common with 28 desertions from the regiment occurring on 26 January 1863. On several occasions during the spring and summer of 1863, the division responded to Federal movements but was not engaged in battle during that time. On 28 February 1863, Alexander was detailed as an assistant wagon master and received clothing and payment on at least two occasions ($44 total recorded). By August he was hospitalized and was absent in September and October 1863. His pension statement in June 1889 stated that he contracted diseases of the liver and kidney while at Jacksboro, TN. There are no further war records for Alexander as he was apparently sent home due to his illness. Alexander was a schoolteacher, registrar of Mitchell County, minister, and farmer. He died in 1889 and is buried with his wife Anna Shoaf Brinkley at Bear Creek Baptist Church, Ledger, NC.


The North Carolina Military Historical Society

7410 Chapel Hill Road Raleigh, North Carolina 27607-5096



CARY, NC 27511 Permit No. 551


By Richard M. Ripley This edition of the Fall 2010 Recall completes our publication for the year. I want to thank the authors who contributed their excellent stories this year. Without their loyal efforts Recall would not be possible. The annual meeting and symposium held in May 2010 at the N.C. History Museum. The symposium program theme was "Vietnam Revisited." Symposium speakers including Vietnam War veterans from the Army, Marines, and Navy gave outstanding presentations. If you were not present, you missed a good program. Special mention is noted for the 199th Light Infantry Brigade reenactment group who attended in uniform and brought their weapon and equipment display. During the annual meeting the election of officers was held. President Tom Belton, having completed his two years in office, was elected to Immediate Past President; Bob Basnight was elected as President. Congratulations to him and the Society Board members. Note: At their recent meeting, the Board approved the 2011 annual meeting and symposium to be held 21 May 2011 at the N.C. Museum. The theme selected is "The Korean War" in recognition of the 60th anniversary of that war. Please let us know if you or someone you know would like to be a speaker at the Korean War Symposium. And mark the date on your calendar now! The story of World War II infantry soldier Ira Porter Singleton is on page 10. Due to lack of space his picture could not be shown on that page. His photo is shown at left. This is the photo his wife showed to introduce "Purty Paw" to their infant daughter, Judith, while he was Ira Porter Singleton away during the war. 8th Division

Photos, Interviews Sought

In 1998, the N.C. Division of Archives and History began Phase III of its effort to better document the state's 20th century military experience. Previous phases have focused on the period from 1900 through the end of the Korean War. Though still actively collecting and preserving items from this era, the Archives is seeking to honor North Carolina veterans who served North Carolina and the nation from 1954 through the present. The Military History Collection Project also is engaged in an extensive oral history program. People around the state are encouraged to tape interviews with veterans of all time periods and services for deposit in the Military Collection of the State Archives. If you have items to share, please mail them to or contact: Sion Harrington III, Coordinator, Military Collection Project, North Carolina Division of Archives and History, 109 East Jones Street, Raleigh, N.C. 27601-2807; or call 919-807-7314. E-mail: [email protected]

Contribute Articles to Recall

Readers are invited to submit material to Recall. In choosing material for publication, the editor of Recall will give preference to articles of unusual significance and transcripts or abstracts of difficult-to-locate records. Material submitted for publication will be reviewed by persons knowledgeable in the areas covered for validity, significance, and appropriateness. All material will be edited for clarity and conciseness. Manuscripts should be sent to the Editor, 4404 Leota Drive, Raleigh, N.C. 27603. Tel. 919-772-7688. E-mail: [email protected]

In this issue ...

199th Light Infantry Brigade in Vietnam .................... 1 John McGlohon, Photographer of the A-bomb .......... 7 The Known Unknown ................................................ 9 The War ..................................................................... 10 John Wesley Bone ..................................................... 11 Three Weeks aboard a Submarine ........................... 19 A Band of Others ....................................................... 21 Pvt. Alexander Brinkley ............................................. 23 Editor's Tack Room ................................................... 24


Recall Fall 2010 pages.qxd

24 pages

Find more like this

Report File (DMCA)

Our content is added by our users. We aim to remove reported files within 1 working day. Please use this link to notify us:

Report this file as copyright or inappropriate


You might also be interested in

Microsoft Word - Ranger Register Fall-Winter09-FinalE-zine.doc
Recall Fall 2010 pages.qxd